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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Ο Τραμπ πνέει μένεα 
κατά των «ανέντιμων» 
Ιρανών εν μέσω 
διαρροών για τους 
υποτιθέμενους όρους 
της υπό διαμόρφωση 
συμφωνίας σελ. 2

Νετανιάχου:
Ο Τραμπ και εγώ 
συμφωνούμε απόλυτα 
ότι το Ιράν δεν μπορεί 
να αποκτήσει
πυρηνικά όπλα σελ. 7

 σελ. 4

 σελ. 6

 σελ. 3

Ν. Δένδιας
Η χώρα αντιμετωπίζει

διακηρυγμένη απειλή από την Τουρκία
Οι Ένοπλες Δυνάμεις σε νέα εποχή

με την «Ατζέντα 2030»

Ανώτερος Αμερικανός αξιωματούχος
• «80-85%» σίγουρος για την υπογραφή

της συμφωνίας με το Ιράν
• Το μνημόνιο συνεννόησης «οδηγεί» στο να περιέλθει 
στις ΗΠΑ το εμπλουτισμένο πυρηνικό υλικό του Ιράν

Οι αλγόριθμοι τεχνητής 
νοημοσύνης απορροφούν 

τον αντισημιτισμό από τους 
ανθρώπους, σύμφωνα

με μελέτη

Παρατείνεται η προθεσμία 
των καθαρισμών οικοπέδων 
έως τις 22 Ιουνίου σελ. 8

Κύκλωμα στις 
πολεοδομίες:
Έρευνα για συμμετοχή
30 ακόμη προσώπων
Μίζες έως και 40.000 ευρώ, 
«εξυπηρετήσεις»
και στη Μύκονο σελ. 10

Ακριβότερες οι δόσεις
των στεγαστικών λόγω της 
αύξησης των επιτοκίων σελ. 8



2 Διεθνή

Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ εξαπέ-
λυσε δριμεία επίθεση κατά του Ιράν την Πα-
ρασκευή, καθώς η Ισλαμική Δημοκρατία και η 
κυβέρνησή του διέρρευσαν αντικρουόμενες λε-
πτομέρειες στα μέσα ενημέρωσης σχετικά με την 
υπό διαμόρφωση διπλωματική τους συμφωνία, 
προειδοποιώντας τους «ανέντιμους» Ιρανούς 
ότι «καλά θα κάνουν να σοβαρευτούν» αφού δή-
λωσε ότι η συμφωνία θα μπορούσε να υπογρα-
φεί ακόμη και αυτό το Σαββατοκύριακο.
Ο Πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου, στο 
μεταξύ, δεσμεύτηκε εκ νέου ότι το ιρανικό κα-
θεστώς δεν θα αποκτήσει ποτέ πυρηνικά όπλα, 
υποστηρίζοντας παράλληλα την πλήρη ευθυ-
γράμμιση μεταξύ του ίδιου και του Τραμπ, παρά 
το γεγονός ότι φέρεται να κρατήθηκε στο σκοτά-
δι σχετικά με τη συμφωνία κατά τη διάρκεια των 
διαπραγματεύσεων.
Γράφοντας στην πλατφόρμα του Truth Social, ο 
Τραμπ ανέφερε ότι τα δημοσιεύματα των ιρανικών 
κρατικών μέσων ενημέρωσης ήταν «Ψευδείς Ειδή-
σεις», δηλώνοντας ότι «δεν έχουν ΚΑΜΙΑ σχέση με 
τους όρους που συμφωνήθηκαν εγγράφως», χωρίς 
να δώσει περισσότερες διευκρινίσεις.
«Όσα είπαν, συμπεριλαμβανομένης της αδύναμης 
και αξιολύπητης δήλωσής τους περί ύπαρξης συμ-
φωνίας, δεν έχουν καμία σχέση με την αλήθεια», 
συνέχισε ο Τραμπ. «Πολύ ανέντιμοι άνθρωποι 
για να συναλλάσσεσαι μαζί τους. Με αυτούς, δεν 
υπάρχει κανένα περιθώριο για έντιμες συναλλα-
γές. ΕΚΠΛΗΚΤΙΚΟ!»
Ανέφερε επίσης ότι οι Ιρανοί «απώθησαν εντελώς 
την επίθεση με Drone χθες το βράδυ εναντίον ιν-
δικών πλοίων που απέπλεαν από το Στενό του 
Ορμούζ, κάτι που είναι ΕΝΤΕΛΩΣ ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟ», 
αφότου οι ΗΠΑ ανέφεραν την κατάρριψη δύο 
drones που είχαν ως στόχο εμπορικό πλοίο που δι-
έρχονταν από τη θαλάσσια οδό ζωτικής σημασίας.
«Καλά θα κάνουν να σοβαρευτούν, και μάλιστα 
ΓΡΗΓΟΡΑ!» πρόσθεσε ο Τραμπ, μία ημέρα μετά τη 
ματαίωση των πληγμάτων κατά του Ιράν και τον 
ισχυρισμό του ότι μια συμφωνία ήταν κοντά.
Η ανάρτηση του Αμερικανού προέδρου έγινε 
αφότου το επίσημο ειδησεογραφικό πρακτορείο 
της Ισλαμικής Δημοκρατίας μετέδωσε ότι η Τεχε-
ράνη δεν θα παραιτηθεί από το δικαίωμά της να 
εμπλουτίζει ουράνιο βάσει οποιασδήποτε συμ-
φωνίας, επαναλαμβάνοντας παράλληλα ότι το 
Ιράν δεν έχει λάβει ακόμη τελική απόφαση για το 
προσχέδιο της συμφωνίας. Το IRNA ανέφερε ότι η 
Τεχεράνη θα «διαπραγματευτεί μόνο το πυρηνικό 
πρόγραμμα, αποκλειστικά στο πλαίσιο των θεμε-
λιωδών αρχών της Ισλαμικής Δημοκρατίας».
«Ζητήματα όπως το δικαίωμα του Ιράν να εμπλου-
τίζει ουράνιο και η διατήρηση του εμπλουτισμέ-
νου υλικού από την Ισλαμική Δημοκρατία του Ιράν 
θα τονιστούν με σκοπό τη συμπερίληψή τους στην 
τελική συμφωνία», ανέφερε.
Σύμφωνα με τα ιρανικά κρατικά μέσα ενημέρωσης, 
το προσχέδιο της συμφωνίας θα επέτρεπε στην 
Ισλαμική Δημοκρατία να διατηρήσει τον έλεγχο 
του Στενού του Ορμούζ, μιας ζωτικής σημασίας 
παγκόσμιας ναυτιλιακής οδού την οποία το Ιράν 
κατέλαβε στον απόηχο της αμερικανοϊσραηλινής 
εκστρατείας βομβαρδισμών που ξεκίνησε στις 28 
Φεβρουαρίου.
Το Ιράν, το οποίο έχει επιτρέψει τη διέλευση μόνο 
ελάχιστων πλοίων από το στενό, επιμένει ότι τα 
σκάφη πρέπει να λαμβάνουν άδεια από τις ένο-
πλες δυνάμεις του πριν από τη διέλευση.
Επικαλούμενο πηγή προσκείμενη στη διαπραγμα-
τευτική ομάδα του Ιράν, το ιρανικό ειδησεογραφι-
κό πρακτορείο Mehr δημοσίευσε αυτό που ισχυ-
ρίστηκε ότι είναι το κείμενο του προσχεδίου της 
συμφωνίας που οριστικοποιείται αυτή τη στιγμή.
Το προσχέδιο, όπως ανέφερε, θα τερμάτιζε τον 
πόλεμο σε όλα τα μέτωπα, συμπεριλαμβανομένου 
του Λιβάνου, θα προέβλεπε την αποδέσμευση 24 
δισεκατομμυρίων δολαρίων από τα παγωμένα πε-

ριουσιακά στοιχεία του Ιράν και θα όριζε μια περί-
οδο 60 ημερών για διαπραγματεύσεις σχετικά με 
το πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης.
Περιλαμβάνει επίσης την «αναστολή των κυρώσε-
ων στην πώληση» των πετρελαϊκών και πετροχη-
μικών προϊόντων του Ιράν και «την πλήρη άρση 
του ναυτικού αποκλεισμού των ΗΠΑ» στα ιρανικά 
λιμάνια, ο οποίος ισχύει από τις 13 Απριλίου.
Το Mehr ανέφερε ότι το προσχέδιο υπογραμμίζει 
την ανάγκη οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους να κα-
ταβάλουν στο Ιράν πολεμικές αποζημιώσεις για 
τις ζημιές που προκλήθηκαν από τον πόλεμο και 
«να παρουσιάσουν σχέδια ανοικοδόμησης για 
το Ιράν ύψους τουλάχιστον 300 δισεκατομμυρί-
ων δολαρίων».
«Οι τελικές διαπραγματεύσεις δεν θα ξεκινήσουν 
πριν από την αποδέσμευση των μισών από τα πα-
γωμένα κεφάλαια του Ιράν, την αναστολή των κυ-
ρώσεων στο ιρανικό πετρέλαιο και την άρση του 
ναυτικού αποκλεισμού», πρόσθεσε.
Η εφημερίδα Al-Akhbar του Λιβάνου, η οποία είναι 
προσκείμενη στην πληρεξούσια του Ιράν στον Λί-
βανο, τη Χεζμπολάχ, ανέφερε ότι το προσχέδιο της 
συμφωνίας με τις ΗΠΑ θα απαιτούσε από το Ισρα-
ήλ να σταματήσει την επίθεσή του στον Λίβανο και 
να εγκαταλείψει τα εδάφη που έχει καταλάβει στο 
νότιο τμήμα της χώρας.
Η συμφωνία περιλαμβάνει ένα σχέδιο για την 
«ταχεία αποχώρηση» των στρατευμάτων του IDF, 
σύμφωνα με το δημοσίευμα.
«Ικανοποιεί όλες τις απαιτήσεις των ΗΠΑ»
Σπεύδοντας να περιορίσει τη ζημιά μετά τις ιρα-
νικές διαρροές, ανώτερος αξιωματούχος της κυ-
βέρνησης δήλωσε σε ανακοίνωσή του προς τους 
δημοσιογράφους που υπέβαλλαν ερωτήσεις ότι 
«το πυρηνικό υλικό θα καταστραφεί και θα απομα-
κρυνθεί και το πυρηνικό πρόγραμμα (του Ιράν) θα 
αποσυναρμολογηθεί».
Ωστόσο, αυτές φαίνεται να είναι μόνο παραχω-
ρήσεις τις οποίες οι ΗΠΑ επιδιώκουν να εξασφα-
λίσουν από το Ιράν κατά τη διάρκεια των μεταγε-
νέστερων πυρηνικών συνομιλιών που θα έχουν 
οι δύο πλευρές κατά τη διάρκεια της 60ήμερης 
παράτασης της εκεχειρίας, η οποία συμφωνήθηκε 
ως αποτέλεσμα του Μνημονίου Συνεννόησης που 
πρόκειται να υπογραφεί τις επόμενες ημέρες.
Το μνημόνιο συνεννόησης δεν προβλέπει στην 
πραγματικότητα καμία σημαντική πυρηνική πα-
ραχώρηση από την πλευρά του Ιράν, πέρα από 
τη δέσμευση ότι δεν θα αποκτήσει ποτέ πυρηνικό 
όπλο —κάτι που η Τεχεράνη ισχυρίζεται εδώ και 
καιρό ότι δεν επεδίωκε.
Ο ανώτερος αξιωματούχος της κυβέρνησης πρό-
σθεσε ότι η συμφωνία θα διασφαλίσει ότι το Στενό 
του Ορμούζ θα είναι ανοιχτό και ότι το Ιράν δεν θα 
παρέχει χρηματοδότηση σε τρομοκρατικές οργα-
νώσεις.
Η τελευταία αυτή ρήτρα δεν πιστεύεται ότι περι-
λαμβάνεται στο μνημόνιο συνεννόησης και είναι 
πιο πιθανό να αποτελεί ένα ζήτημα που οι ΗΠΑ θα 
προσπαθήσουν να θέσουν κατά τη διάρκεια των 
επόμενων διαπραγματεύσεων εντός της 60ήμερης 
παράτασης της κατάπαυσης του πυρός, αν και εί-
ναι απίθανο το Ιράν να αποδεχθεί μια τέτοια ιδέα.
Παρόλα αυτά, ο ανώτερος αξιωματούχος της κυ-
βέρνησης ανέφερε σε δήλωσή του: «Σε αυτό έχουν 
συμφωνήσει. Πρόκειται για μια συμφωνία που βα-
σίζεται στην τήρηση των δεσμεύσεων».
Η δυναμική αυτή έμοιαζε με όσα εκτυλίχθηκαν 
μετά τη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός στη 
Γάζα με τη μεσολάβηση των ΗΠΑ, η οποία ουσια-
στικά χώρισε τη συμφωνία σε δύο φάσεις, με την 
πρώτη να παραμένει δύσκολη, ενώ τα πιο ακαν-
θώδη ζητήματα αφέθηκαν για αργότερα και δεν 
έχουν ακόμη επιλυθεί.
Στις εβδομάδες και τους μήνες που ακολούθησαν 
τη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός στη Γάζα, 
Αμερικανοί αξιωματούχοι επέμεναν ότι η Χαμάς 
είχε συμφωνήσει να παραδώσει τα όπλα της, κάτι 
που αναμένεται από την τρομοκρατική οργάνω-
ση στη δεύτερη φάση της συμφωνίας, και για το 
οποίο η Χαμάς έχει δείξει ελάχιστες ενδείξεις ότι 
είναι προετοιμασμένη να πράξει. Κατά συνέπεια, 
το σχέδιο του Τραμπ για τη Γάζα έχει βαλτώσει.
Στην περίπτωση του Ιράν, οι ΗΠΑ ισχυρίζονται και 
πάλι ότι η Ισλαμική Δημοκρατία έκανε κάθε είδους 
σημαντικές παραχωρήσεις εκ των προτέρων σχε-
τικά με το πυρηνικό της πρόγραμμα, συμπεριλαμ-
βανομένου του ότι θα επιτραπεί στις ΗΠΑ να απο-
μακρύνουν όλα τα αποθέματα της Τεχεράνης σε 
υψηλά εμπλουτισμένο ουράνιο, παρόλο που η Τε-
χεράνη δεν έχει κάνει καμία τέτοια παραχώρηση.
Το ζήτημα αυτό, μαζί με την αποσυναρμολόγηση 
των πυρηνικών εγκαταστάσεων του Ιράν, θα βρί-

σκεται σίγουρα στην κορυφή της ατζέντας κατά τη 
διάρκεια των επόμενων πυρηνικών συνομιλιών, 
όμως οι ΗΠΑ εμφανίστηκαν αποφασισμένες να 
παρουσιάσουν αυτά τα ζητήματα ως ήδη διευθε-
τημένα, καθώς προσπαθούν να προωθήσουν μια 
συμφωνία που οι επικριτές λένε ότι υπολείπεται 
κατά πολύ των όσων είχαν υποσχεθεί όταν ξεκίνη-
σε ο πόλεμος.
Το μνημόνιο συνεννόησης «υπεισέρχεται σε λε-
πτομέρειες για όλα τα πυρηνικά ζητήματα», επέ-
μεινε ανώτερος Αμερικανός αξιωματούχος στον 
ειδησεογραφικό ιστότοπο Axios, και «ικανοποιεί 
όλες τις απαιτήσεις των ΗΠΑ».
Σύμφωνα με τον συγκεκριμένο αξιωματούχο, ο 
Τραμπ αποδέχθηκε το ιρανικό αίτημα να μην απο-
μακρυνθεί το ουράνιο από τη χώρα, αλλά αντίθε-
τα να υποβαθμιστεί ο βαθμός εμπλουτισμού του 
εντός του Ιράν υπό την επίβλεψη του ΟΗΕ, εάν επι-
τευχθεί μια πιο ολοκληρωμένη συμφωνία.
«Απόλυτη συμφωνία»
Διπλωμάτες από τις μεσολαβήτριες χώρες και 
από τις ΗΠΑ δήλωσαν ότι η συμφωνία —η οποία 
θα ονομαστεί Συμφωνία του Ισλαμαμπάντ— επι-
τεύχθηκε το βράδυ της Τετάρτης σε συνομιλίες 
μεταξύ του Υπουργού Εξωτερικών του Ιράν Αμπάς 
Αραγτσί και του Αλί Αλ Θαγουάντι από το Κατάρ, ο 
οποίος συνομίλησε τηλεφωνικά αρκετές φορές με 
τους κορυφαίους απεσταλμένους του Τραμπ, Στιβ 
Γουίτκοφ και Τζάρεντ Κούσνερ.
Πηγή με άμεση γνώση δήλωσε στο Axios ότι ο Νε-
τανιάχου δεν είχε ενημερωθεί και αναγκάστηκε 
να τηλεφωνήσει σε επαφές του στην κυβέρνηση 
Τραμπ για να μάθει λεπτομέρειες σχετικά με την 
υπό διαμόρφωση συμφωνία.
Διπλωμάτης από μία από τις μεσολαβήτριες χώρες 
δήλωσε στον ειδησεογραφικό ιστότοπο ότι τόσο οι 
ΗΠΑ όσο και το Ιράν έχουν συμφωνήσει στο κείμε-
νο του μνημονίου συνεννόησης, όμως δύο πηγές 
προειδοποίησαν ότι ο Ανώτατος Ηγέτης του Ιράν 
Μοτζταμπά Χαμενεΐ πιθανότατα δεν το έχει εγκρί-
νει ακόμη.
Το μνημόνιο συνεννόησης δεν πραγματεύεται την 
τύχη των δισεκατομμυρίων δολαρίων των παγω-
μένων περιουσιακών στοιχείων του Ιράν σε όλο 
τον κόσμο, σύμφωνα με το δημοσίευμα.
Μιλώντας αργότερα, ο Αντιπρόεδρος Τζέι Ντι Βανς 
δήλωσε ότι δεν θα αποδεσμευτούν κεφάλαια προς 
το Ιράν για την υπογραφή της συμφωνίας με τις 
ΗΠΑ ή για τη συμμετοχή σε μια συνάντηση, προ-
σθέτοντας ότι η πιθανή συμφωνία είναι δομημένη 
έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι τα οικονομικά οφέ-
λη θα ροήσουν προς την Τεχεράνη μόνο εάν εκπλη-
ρώσει τις υποχρεώσεις της.
«Το Μνημόνιο Συνεννόησης του Ισλαμαμπάντ 
δεν υπήρξε ποτέ πιο κοντά. Ενόψει της οριστικο-
ποίησής του, τα μέσα ενημέρωσης θα πρέπει να 
αποφεύγουν τις εικασίες σχετικά με το περιεχό-
μενό του», ανέφερε σε ανάρτησή του στο X την 
Παρασκευή ο Αραγτσί, την οποία αναδημοσίευσε 
ο Τραμπ. «Σύμφωνα με την υπεύθυνη και διαφανή 
προσέγγισή μας, όλες οι λεπτομέρειες θα κοινο-
ποιηθούν στο κοινό σε εύθετο χρόνο».
Εν μέσω των αντιφατικών αναφορών για τους 
όρους της συμφωνίας, ο Νετανιάχου εξέδωσε δή-
λωση την Παρασκευή ισχυριζόμενος ότι ο ίδιος και 
ο Αμερικανός πρόεδρος βρίσκονταν σε απόλυτη 
συμφωνία σχετικά με τις συνομιλίες. Το Γραφείο 
του Πρωθυπουργού είχε δηλώσει νωρίτερα ότι η 
Ιερουσαλήμ δεν θα δεσμεύεται από τη συμφωνία.
«Όσο είμαι εγώ πρωθυπουργός του Ισραήλ, το 
Ιράν δεν θα αποκτήσει πυρηνικά όπλα», δεσμεύ-
τηκε ο Νετανιάχου. «Υπάρχει απόλυτη συμφωνία 
μεταξύ του Προέδρου Τραμπ και εμού σε αυτό το 
ζήτημα».
Η δήλωση φάνηκε να έχει ως στόχο να παρουσι-
άσει μια πιθανή συμφωνία ως επιτυχία για το Ισ-
ραήλ, ή τουλάχιστον να περιορίσει την πολιτική 
ζημιά από μια συμφωνία που δεν αντιμετωπίζει 
τις περισσότερες ισραηλινές ανησυχίες.
Επίσης την Παρασκευή, ο Υπουργός Άμυνας Ισρα-
ήλ Κατς άφησε να εννοηθεί ότι η Ιερουσαλήμ θα 
πρέπει να χρησιμοποιήσει στρατιωτική βία στο 
μέλλον για να σταματήσει το Ιράν από το να απο-
κτήσει ατομική βόμβα.
«Το Ισραήλ πρέπει να διασφαλίσει ότι, και στο 
μέλλον, θα διατηρήσουμε την ικανότητα να 
ενεργούμε ανεξάρτητα για να εμποδίσουμε το 
Ιράν από το να αποκτήσει πυρηνικά όπλα», 
δήλωσε ο Κατς, προσθέτοντας ότι ο ίδιος και ο 
πρωθυπουργός είχαν δώσει οδηγίες στον IDF να 
προετοιμαστεί ανάλογα.
Ανέφερε ότι ο Τραμπ «ηγείται των προσπαθειών 
για μια συμφωνία με το Ιράν με βάση τα αμερικα-
νικά συμφέροντα, συμπεριλαμβανομένου του κοι-

νού συμφέροντος με το Ισραήλ για την αποτροπή 
απόκτησης πυρηνικών όπλων από το Ιράν».
«Αναμένουμε από αυτόν να τηρήσει αυτή την 
αρχή, καθώς και πρόσθετες αρχές που αφορούν 
τους πυραύλους και τους τρομοκράτες πληρεξου-
σίους», συνέχισε ο Κατς, τονίζοντας παράλληλα 
ότι το Ισραήλ θα παραμείνει στον Λίβανο, τη Συρία 
και τη Γάζα, καθώς και στη βόρεια Δυτική Όχθη.
«Το δόγμα ασφαλείας μας είναι κοφτερό και σαφές. 
Ενεργούμε ενάντια τόσο σε κοντινές όσο και σε 
μακρινές απειλές και επιδιώκουμε αποφασιστικά 
αποτελέσματα αντί για συμβιβασμούς και παρα-
χωρήσεις», δήλωσε ο Κατς. «Πολλά διακυβεύονται 
κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, και είμαστε 
αποφασισμένοι να συνεχίσουμε να ηγούμαστε 
μιας σταθερής πολιτικής ασφάλειας που θα απο-
τρέψει τη ζημιά στα επιτεύγματα ασφαλείας μας 
και δεν θα θέσει σε κίνδυνο την ικανότητά μας να 
πολεμήσουμε ενάντια στον σιιτικό άξονα του κα-
κού υπό την ηγεσία του Ιράν και τον σουνιτικό άξο-
να του κακού υπό την ηγεσία της Μουσουλμανικής 
Αδελφότητας».
Αμερικανικά αεροσκάφη φέρονται να στάλθηκαν 
στην Ευρώπη για πιθανή τελετή υπογραφής
Με μια συμφωνία για τον τερματισμό του πολέμου 
να βρίσκεται φαινομενικά κοντά, τέσσερα αερο-
σκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ στάλ-
θηκαν στην Ευρώπη για να προετοιμαστούν για 
μια πιθανή τελετή υπογραφής μεταξύ των ΗΠΑ και 
του Ιράν για μια συμφωνία τερματισμού του πολέ-
μου, μετέδωσε το Axios το πρωί της Παρασκευής.
Τα αεροσκάφη μετέφεραν εξοπλισμό για τον Βανς, 
ο οποίος θα υπέγραφε εξ ονόματος της Ουάσι-
γκτον σε περίπτωση που υπήρχε συμφωνία, ανέ-
φερε το δημοσίευμα.
Μιλώντας διαδικτυακά σε υποστηρικτές ενός 
υποψηφίου κυβερνήτη της Τζόρτζια, ο Τραμπ δή-
λωσε κατά τη διάρκεια της νύχτας: «Δεν ξέρω αν 
το ακούσατε, αλλά τερματίσαμε τον πόλεμο με το 
Ιράν σήμερα», σύμφωνα με δηλώσεις που κατέ-
γραψε το CNN.
Ισχυρίστηκε ότι το Ιράν «συμφώνησε να μην απο-
κτήσει ποτέ πυρηνικό όπλο, κάτι στο οποίο επι-
μείναμε».
Το Ιράν αμφισβήτησε τον ισχυρισμό του Τραμπ, με 
τον εκπρόσωπο του υπουργείου εξωτερικών Εσμα-
ήλ Μπαγκαέι να δηλώνει ότι η Ισλαμική Δημοκρα-
τία «δεν έχει καταλήξει σε τελικό συμπέρασμα για 
τη συμφωνία».
Το Ισραήλ και οι ΗΠΑ ξεκίνησαν τον πόλεμο κατά 
του Ιράν σε μια προσπάθεια να αποσταθεροποι-
ήσουν το καθεστώς του και να καταστρέψουν τα 
προγράμματα βαλλιστικών πυραύλων και πυ-
ρηνικών του. Το Ιράν, του οποίου οι ηγέτες έχουν 
ορκιστεί την καταστροφή του Ισραήλ, αρνείται ότι 
επιδιώκει πυρηνικά όπλα, αλλά έχει συγκεντρώ-
σει ουράνιο εμπλουτισμένο σε επίπεδα που δεν 
έχουν καμία ειρηνική εφαρμογή.
Ενώ οι εχθροπραξίες εισήλθαν σε φάση ανακωχής 
στις 8 Απριλίου, το Ισραήλ και το Ιράν αντάλλα-
ξαν πυρά για περίπου 12 ώρες νωρίτερα αυτή την 
εβδομάδα, και οι ΗΠΑ με το Ιράν αντάλλαξαν επί-
σης πυρά τις τελευταίες εβδομάδες πάνω από το 
Στενό του Ορμούζ. Ανώνυμος Αμερικανός αξιωμα-
τούχος δήλωσε στο Reuters νωρίς την Παρασκευή 
ότι οι αμερικανικές δυνάμεις κατέρριψαν δύο ιρα-
νικά drones επίθεσης αυτοκτονίας που φαινόταν 
να έχουν ως στόχο το Στενό του Ορμούζ. Ο αξιωμα-
τούχος δήλωσε ότι «η ροή της ναυσιπλοΐας μέσω 
του στενού συνεχίζεται».
Την Τρίτη, ο Τραμπ κατηγόρησε το Ιράν ότι κατέρρι-
ψε αμερικανικό αεροσκάφος και διέταξε πλήγματα 
κατά του Ιράν τις επόμενες δύο νύχτες. Απείλησε 
την Πέμπτη να πλήξει ξανά εκείνη τη νύχτα «πολύ 
σκληρά» και να καταλάβει το κέντρο παραγωγής 
πετρελαίου του Ιράν στο Στενό του Ορμούζ.
Δύο Αμερικανοί αξιωματούχοι που επικαλείται το 
NBC News δήλωσαν ότι ο αμερικανικός στρατός 
απείχε περίπου τρεις ώρες από την εξαπόλυση των 
πληγμάτων όταν ο Τραμπ ανακοίνωσε ότι ματαιώ-
νει την επίθεση, αφήνοντάς τον «μπερδεμένο».
Ο αμερικανικός στρατός είχε ήδη επιλέξει τους 
στόχους του και το Πολεμικό Ναυτικό των ΗΠΑ είχε 
ήδη προσαρμόσει τα επιχειρησιακά του σχέδια και 
είχε ετοιμάσει τα πυρομαχικά για τα πλήγματα, 
ανέφερε το NBC.
Το δημοσίευμα πρόσθεσε ότι, παρά την υπερβολή 
του Τραμπ και τις συζητήσεις για κατάληψη του 
Χαρκ, τα προγραμματισμένα πλήγματα της Πέ-
μπτης το βράδυ θα ήταν παρόμοια με εκείνα των 
δύο προηγούμενων νυχτών και δεν θα είχαν ως 
στόχο το νησί.

Πηγή: Times of Israel

Ο Τραμπ πνέει μένεα κατά των «ανέντιμων» Ιρανών εν μέσω διαρροών για τους 
υποτιθέμενους όρους της υπό διαμόρφωση συμφωνίας
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Τα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης 
έχουν απορροφήσει ιστορικά αντιση-
μιτικά στερεότυπα από τα ανθρώπινα 
κείμενα επάνω στα οποία εκπαιδεύο-
νται, σύμφωνα με πρόσφατη ψυχολο-
γική μελέτη.
Οι συγγραφείς, από ισραηλινά πα-
νεπιστήμια, δήλωσαν ότι η ανάλυση 
έδειξε πώς «μια αρχαία προκατάληψη 
επιμένει στα σύγχρονα τεχνολογικά 
συστήματα μέσα από περίπλοκα μο-
τίβα συσχετισμού χαρακτηριστικών 
και πολιτισμικής κωδικοποίησης».
Η ερευνητική εργασία, η οποία δη-
μοσιεύθηκε στο αξιολογημένο από 
ομοτίμους επιστημονικό περιοδικό 
American Psychologist, εξέτασε τον 
τρόπο με τον οποίο αναπαρίστανται 
οι Εβραίοι στα μεγάλα γλωσσικά μο-
ντέλα (LLMs) και αν τα μοντέλα ανα-
παράγουν προκαταλήψεις που σχετί-
ζονται με τους Εβραίους.
Τα LLMs είναι προηγμένα συστήματα 
τεχνητής νοημοσύνης, εκπαιδευμένα 
σε τεράστιες δεξαμενές υπαρχόντων 
κειμένων, τα οποία επεξεργάζονται 
και παράγουν ανθρώπινη γλώσσα. 
Αποτελούν βασική τεχνολογία που 
τροφοδοτεί chatbots όπως το ChatGPT 
της OpenAI.
Η προκατάληψη στα LLMs ενέχει κιν-
δύνους διότι, καθώς τα μοντέλα εν-
σωματώνονται ολοένα και περισσότε-
ρο και αποκτούν μεγαλύτερη επιρροή 
στον επαγγελματικό στίβο, οι προκα-
ταλήψεις θα μπορούσαν να εκδηλω-
θούν σε τομείς όπως οι προσλήψεις, η 
εκπαίδευση και οι εγκρίσεις δανείων, 
ανέφεραν οι συγγραφείς.
Η μελέτη επικεντρώθηκε στο 
ChatGPT-4 Turbo της OpenAI, το πιο 
προηγμένο και ευρέως χρησιμοποι-
ούμενο μοντέλο κατά τον χρόνο διε-
ξαγωγής της έρευνας, με εκατοντάδες 
εκατομμύρια χρήστες. Τα ευρήματα 
αναπαράχθηκαν και σε άλλα μοντέ-
λα τεχνητής νοημοσύνης, όπως το 
DeepSeek και το Mistral.

Το μοντέλο ChatGPT εκπαιδεύτηκε σε 
κείμενα που περιλαμβάνουν βιβλία, 
ιστοσελίδες και επιστημονικά άρθρα, 
γεγονός που του έδωσε ένα λεπτομε-
ρές πλαίσιο για την αναπαραγωγή αν-
θρώπινων προτύπων στη γλώσσα και 
τον πολιτισμό.
Η διερεύνηση της προκατάληψης 
της τεχνητής νοημοσύνης ήταν μια 
πρόκληση, επειδή τα LLMs είναι εκ-
παιδευμένα να καταστέλλουν τις 
ακατάλληλες και προσβλητικές απα-
ντήσεις, δήλωσε η μελέτη, η οποία 
συντάχθηκε από τον Γκαλ Γκούτμαν 
του Πανεπιστημίου Μπεν-Γκουριόν 
και τον Μάικλ Γκίλεαντ του Πανεπι-
στημίου του Τελ Αβίβ.
Ως εκ τούτου, η μελέτη έπρεπε να 
βρει τρόπους να παρακάμψει αυτούς 
τους ελέγχους της τεχνητής νοημοσύ-
νης και να εντοπίσει τις λανθάνουσες 
προκαταλήψεις.
Οι ερευνητές έδωσαν εντολή στο 
ChatGPT να δημιουργήσει 252 ονόμα-
τα για Εβραίους και μη Εβραίους Αμε-
ρικανούς, άνδρες και γυναίκες, ηλικί-
ας μεταξύ 18 και 80 ετών.
Το μοντέλο πήγαγε κοινά εβραϊκά 
ονόματα όπως Ήθαν Κατς και Νόα 
Βάις, και μη εβραϊκά ονόματα όπως 
Τάιλερ Τζόνσον και Ντίλαν Γουίλσον.
Οι συγγραφείς της μελέτης ζήτησαν 
επίσης από το ChatGPT να γράψει μια 
φανταστική βιογραφία 100 λέξεων 
για κάθε όνομα, συμπεριλαμβανο-
μένων λεπτομερειών όπως ο τόπος 
κατοικίας, το επάγγελμα και τα χα-
ρακτηριστικά της προσωπικότητάς 
τους.
Στο επόμενο βήμα, οι ερευνητές 
αφαίρεσαν τα ονόματα και τις ανα-
φορές στη θρησκεία από τις βιογρα-
φίες και στη συνέχεια ζήτησαν από 
το ChatGPT, καθώς και από ένα άλλο 
γλωσσικό μοντέλο που ονομάζεται 
DeepSeek και από 378 ανθρώπους, να 
αξιολογήσουν τους χαρακτήρες που 
περιγράφονταν στις βιογραφίες.

Οι αξιολογήσεις επεδίωκαν να προσ-
διορίσουν αν οι εβραϊκές και οι μη 
εβραϊκές βιογραφίες θα αξιολογού-
νταν διαφορετικά με βάση δεκάδες 
χαρακτηριστικά, εστιάζοντας σε δύο 
κεντρικές διαστάσεις που χρησιμο-
ποιούνται σε προηγούμενες μελέτες 
— τη ζεστασιά και την ικανότητα.
Η ικανότητα, ένα μέτρο της αντιλαμ-
βανόμενης επάρκειας, σχετίζεται με 
χαρακτηριστικά όπως η επιτυχία και 
η ευφυΐα.
Η ζεστασιά μετρά την αντιλαμβανό-
μενη πρόθεση και σχετίζεται με ιδιό-
τητες όπως το να είναι κανείς φιλικός 
και συμπαθής. Όσοι παρουσιάζουν 
χαμηλά επίπεδα ζεστασιάς θεωρού-
νται αναξιόπιστοι και ανήθικοι.
Προηγούμενες μελέτες σχετικά με τα 
στερεότυπα έχουν δείξει ότι οι Εβραί-
οι γίνονται αντιληπτοί ως άτομα με 
υψηλή ικανότητα, αλλά χαμηλή ζε-
στασιά, αναφέρει η μελέτη.
Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι βι-
ογραφίες εβραϊκών χαρακτήρων του 
ChatGPT —απογυμνωμένες από κάθε 
εβραϊκό προσδιορισμό— αξιολογή-
θηκαν υψηλότερα στην ικανότητα και 
χαμηλότερα στη ζεστασιά, πράγμα 
που σημαίνει ότι συμβάδιζαν με τα 
στερεότυπα.
Πιο συγκεκριμένα, οι εβραϊκοί χαρα-
κτήρες αξιολογήθηκαν ως πιο ευφυ-
είς, σίγουροι, διεκδικητικοί και απο-
τελεσματικοί, αλλά λιγότερο φιλικοί, 
ζεστοί και συμπαθείς.
Οι εβραϊκοί χαρακτήρες θεωρήθηκαν 
επίσης πιο προνομιούχοι, συναισθη-
ματικά ελεγχόμενοι, οργανωμένοι, 
προσανατολισμένοι σε μακροπρό-
θεσμους στόχους, καταπιεστικοί, 
κυρίαρχοι και ψυχαναγκαστικοί σε 
σύγκριση με τους μη εβραϊκούς χαρα-
κτήρες.
Για να επιβεβαιώσουν περαιτέρω 
αυτό το μοτίβο, οι ερευνητές μετέτρε-
ψαν τα στερεοτυπικά εβραϊκά χαρα-
κτηριστικά των βιογραφιών σε αφη-

γηματικά προφίλ και στη συνέχεια 
ζήτησαν από τα μοντέλα τεχνητής 
νοημοσύνης να παραθέσουν διάση-
μους φανταστικούς χαρακτήρες που 
ταίριαζαν με αυτά τα προφίλ.
Το ChatGPT απάντησε με χαρακτή-
ρες όπως ο Τύριον Λάνιστερ από το 
«Game of Thrones», ο Γουόλτερ Γου-
άιτ από το «Breaking Bad» και ο Μά-
ικλ Κορλεόνε από το «The Godfather», 
που όλοι θεωρούνται εξέχοντες αντι-
ήρωες της οθόνης. Οι ερευνητές πε-
ριέγραψαν αυτούς τους χαρακτήρες 
ως «μεγάλους χειραγωγούς», που ται-
ριάζουν στο στερεότυπο του «υποκι-
νητή» (puppet master) — «απομονω-
μένοι, ισχυροί, εμμονικά εστιασμένοι 
και ηθικά αμφίσημοι».
Οι Εβραίοι απεικονίζονται εδώ και 
καιρό ως ελεγκτές ή ως υποκινητές 
στην αντισημιτική προπαγάνδα.
Οι ερευνητές έδωσαν εντολή σε διά-
φορα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης 
να αναλύσουν τα χαρακτηριστικά 
που σχετίζονται με τους διάσημους 
χαρακτήρες, ανέφεραν στα μοντέλα 
ότι ερευνούσαν τις προκαταλήψεις 
και τους ζήτησαν να καταγράψουν τις 
κοινωνικές ομάδες που σχετίζονται 
με τα χαρακτηριστικά αυτών των χα-
ρακτήρων.
Και τα τρία μοντέλα τεχνητής νοημο-
σύνης δήλωσαν ότι τα χαρακτηριστι-
κά αυτά σχετίζονται με τους Εβραίους.
«Τα LLMs, εκπαιδευμένα σε τεράστια 
σώματα κειμένων που έχουν παρα-
χθεί από ανθρώπους, ενδέχεται να 
έχουν εντοπίσει και κωδικοποιήσει 
τέτοια πολιτισμικά πρότυπα», έγρα-
ψαν οι ερευνητές. «Χαρακτηριστικά 
που φαίνονται καλοήθη, ή ακόμη και 
αξιοθαύμαστα, μεμονωμένα μπο-
ρούν, μέσω του συνδυασμού και του 
πλαισίου, να ανασυστήσουν ιστορι-
κές προκαταλήψεις με πιο λεπτές, πιο 
ύπουλες μορφές».
Ενώ οι προγραμματιστές τεχνητής 
νοημοσύνης έχουν επιδιώξει να εξα-
λείψουν τα επιβλαβή στερεότυπα, 
ορισμένες προκαταλήψεις αναδύο-
νται με έμμεσους τρόπους, και ουδέ-
τερα ή θετικά στερεότυπα μπορούν 
να συνδυαστούν για να σχηματίσουν 
επιβλαβείς αφηγήσεις ή να επαναλά-
βουν ιστορικές προκαταλήψεις, ση-
μειώνει η μελέτη.
Το προφίλ υψηλής ικανότητας και χα-
μηλής ζεστασιάς φαίνεται να συνδέ-
εται με το αντιλαμβανόμενο προνό-
μιο, τον φθόνο από τους άλλους και 
τις πολιτισμικές αφηγήσεις με θέματα 
όπως η χειραγώγηση και η ηθική αμ-
φισημία, έγραψαν οι ερευνητές.
Η μελέτη σημείωσε ότι τα LLMs έχουν 
επίσης επιδείξει προκατάληψη απέ-
ναντι σε άλλες ομάδες, όπως οι μαύ-
ροι και οι γυναίκες.
Η μελέτη, με τίτλο «From Myth to 
Model: Representation of ‘The Jew’ 
in Generative AI» (Από τον Μύθο 
στο Μοντέλο: Η Αναπαράσταση του 
“Εβραίου” στην Παραγωγική Τεχνη-
τή Νοημοσύνη), δημοσιεύθηκε στην 
έκδοση Μαΐου-Ιουνίου του American 
Psychologist, μιας έκδοσης της Αμερι-
κανικής Ψυχολογικής Εταιρείας.
Το ειδικό τεύχος της έκδοσης ήταν 
αφιερωμένο στον αντισημιτισμό, σε 
αυτό που το περιοδικό αποκάλεσε μια 
«εδώ και καιρό καθυστερημένη επα-
νασύνδεση» μεταξύ της ψυχολογικής 
έρευνας και της προκατάληψης κατά 
των Εβραίων. Πηγή: Times of Israel

Οι αλγόριθμοι τεχνητής νοημοσύνης απορροφούν τον αντισημιτισμό από 
τους ανθρώπους, σύμφωνα με μελέτη
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Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, 
συμμετείχε την Πέμπτη 11 Ιουνίου 2026, στο δι-
ήμερο Συνέδριο, «7ο ΟΤ FORUM», με θέμα «100 
Χρόνια Οικονομικός Ταχυδρόμος – Από το 1926 
στη Νέα Ψηφιακή Εποχή».
Ο κ. Δένδιας συνομίλησε με τις δημοσιογρά-
φους Αλεξάνδρα Φωτάκη, Αναστασία Γιάμαλη 
και Ελένη Στεργίου με θέμα «Οι νέες τεχνολογί-
ες στον πόλεμο – Τα διδάγματα της Ουκρανίας 
και της Μέσης Ανατολής».
Συγκεκριμένα διεξήχθη η εξής συζήτηση:
Α. Γιάμαλη: Είμαστε εδώ, 100 χρόνια Οικονομι-
κός Ταχυδρόμος και έχει έρθει η στιγμή να μι-
λήσουμε για τις νέες τεχνολογίες στον πόλεμο. 
Για τα διδάγματα της Ουκρανίας και της Μέσης 
Ανατολής. Στη δημοσιογραφική έτσι «επιχείρη-
ση ανάκρισης» του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, 
του κυρίου Νίκου Δένδια, τον οποίο και καλω-
σορίζουμε. Καλησπέρα, Υπουργέ. Είναι η ειδι-
κότατη κυρία Αλεξάνδρα Φωτάκη και επί των 
οικονομικών κυρία Ελένη Στεργίου. Να ξεκινή-
σεις, Αλεξάνδρα.
Α. Φωτάκη: Υπουργέ, καλώς ήρθατε. Να ξεκινή-
σουμε από το επεισόδιο παρενόχλησης που είχε 
το αεροσκάφος σας όταν πηγαίνατε στην Κύπρο 
για το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων. Τέ-
θηκε το θέμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Υπήρξαν 
απαντήσεις στήριξης της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, της Ελλάδας, μέτρων απέναντι στην Τουρ-
κία; Και γιατί σε αυτή τη χρονικό στιγμή η Τουρ-
κία επιλέγει κάτι τέτοιο;
Ν. Δένδιας: Θα μου επιτρέψετε να ξεκινήσω με 
μια εισαγωγική παρατήρηση. Είναι η πρώτη 
φορά που στην πολιτική μου παρουσία, έχω τη 
χαρά να συνομιλώ με τρεις κυρίες. Τρεις δημο-
σιογράφους.
Α. Γιάμαλη: Και είναι και σπάνιο, να το δώσουμε 
στον Οικονομικό Ταχυδρόμο.
Ν. Δένδιας: Μεγάλη μέρα για μένα, με την άδειά 
σας. Έρχομαι τώρα, αυτό ήταν ένα δυσάρεστο 
επεισόδιο. Δεν υπήρχε λόγος. Νομίζω η Τουρκία 
δεν είχε λόγο να το κάνει, ούτε είχε λόγο να ση-
κώσει F-16, και δεν αφορούσε μόνο εμένα. Αφο-
ρούσε και τη Γαλλίδα Υπουργό.
Α. Φωτάκη: Και τον Ολλανδό.
Ν. Δένδιας: Απ’ ό,τι έμαθα αφορούσε και τον 
Σλοβάκο Υπουργό, αφορούσε και την ιρλαν-
δική, αν έμαθα καλά, αντιπροσωπεία. Νομίζω 
ότι γενικά η τουρκική πλευρά κάνει πράγματα 
τα οποία είναι τελείως βασισμένα σε μια λαν-
θασμένη αντίληψη. Εδώ στη συγκεκριμένη 
περίπτωση, φαντάζομαι ότι η αιτία ήταν, «δεν 
αναγνωρίζουμε την Κυπριακή Δημοκρατία», 
άρα ό,τι κατευθύνεται προς την Κυπριακή Δη-
μοκρατία για εμάς συνιστά ενόχληση.
Τοποθετήθηκε στο Συμβούλιο ο Κύπριος 
Υπουργός, ο Βασίλης Πάλμας. Εγώ επιβεβαί-
ωσα αυτό το οποίο συνέβη. Από εκεί και πέρα 
είναι δουλειά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί σε 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πηγαίναμε, να τοποθε-
τηθεί με τρόπο που να προστατεύει τον ενιαίο 
ευρωπαϊκό χώρο.
Εγώ δεν πρόκειται με τις δηλώσεις μου και με τις 
τοποθετήσεις μου να παίξω το τουρκικό παιχνί-
δι και να οξύνω μια ήδη, θέλω να πω, τεταμένη 
ατμόσφαιρα ανάμεσα σε εμάς και στη γειτονική 
μας χώρα.
Α. Φωτάκη: Εκεί ήθελα να σας πάω. Εάν θεωρεί-
τε ότι έχουν οξυνθεί τα πνεύματα, δεδομένου 
και του νομοσχεδίου που αναμένεται να έρθει 
στην Τουρκική Εθνοσυνέλευση, το νομοσχέδιο 
για τη «Γαλάζια Πατρίδα»;
Ν. Δένδιας: Με συγχωρείτε, υπάρχει ένας θόρυ-
βος στο μικρόφωνό μου και δεν ακούω καθαρά 
αυτό που με ρωτάτε.
Α. Γιάμαλη: Για τη «Γαλάζια Πατρίδα».
Α. Φωτάκη: Ήθελα να ρωτήσω εάν θεωρείτε ότι 
αυτή η κατάσταση θα γίνει ακόμα πιο έντονη 
το επόμενο διάστημα και αν θα ανέβουν ακόμα 
περισσότερο οι τόνοι, δεδομένου και του νομο-
σχεδίου που αναμένεται να έρθει για τη «Γαλά-
ζια Πατρίδα»;
Ν. Δένδιας: Πάλι και εδώ θέλω να σας είμαι ει-
λικρινής. Θα ήλπιζα να μην έρθει. Φανταστείτε 
η Ελλάδα να καταθέσει ένα νομοσχέδιο αύριο 
στη Βουλή των Ελλήνων και να τοποθετήσει τα 

ελληνικά σύνορα κάπου ας πούμε στη μέση του 
τουρκικού γεωγραφικού χώρου. Πώς θα αντι-
δράσει η Τουρκία σε αυτό, τι θα πει αν συμβεί 
κάτι τέτοιο;
Και για να είμαστε και ειλικρινείς, τι θα πει και η 
διεθνής κοινότητα για την ψυχική και πνευματι-
κή ισορροπία της Ελλάδας, αν αρχίσει να κάνει 
τέτοια πράγματα;
Αυτά δεν είναι πράγματα τα οποία είναι επιτρε-
πτά και διατηρώ την ελπίδα, την ελπίδα όμως, 
δεν διατυπώνω πρόβλεψη, η Τουρκία να μην 
προχωρήσει σε τέτοιες κινήσεις.
Α. Γιάμαλη: Να αλλάξουμε θέμα Υπουργέ, να 
πάμε στο ουκρανικό drone. Μας είπατε εγκαί-
ρως και ήσασταν ο πρώτος, αν θυμάμαι καλά, 
ότι το συγκεκριμένο drone ήταν ουκρανικό.
Κάναμε τα διαβήματα στην Ουκρανία, παρότι 
είναι φίλη χώρα πήρε ένα μήνα αν δεν κάνω 
λάθος να ζητήσει συγνώμη από τη σύμμαχό της 
Ελλάδα, παραδέχθηκε ότι στόχος ήταν ο ρωσι-
κός σκιώδης στόλος, δεν έχουμε μάθει ακόμη 
από πού ξεκίνησε όμως, ποια ήτανε η αφετηρία 
του drone αυτού. Τι λέει το πόρισμα;
Ν. Δένδιας: Δεν μπορώ και δεν πρέπει να σας 
αποκαλύψω πληροφορίες που δεν έχουν δο-
θεί στη δημοσιότητα, και δεν έχουν δοθεί στη 
δημοσιότητα για πολύ συγκεκριμένους λόγους 
προστασίας της δικής μας εθνικής ασφάλειας.
Πρέπει να σας πω όμως, ότι όσον αφορά το ου-
κρανικό drone, για να είμαστε σαφείς, εκτιμώ 
την ουκρανική συγνώμη και την ειλικρίνεια κα-
θυστερημένα της ουκρανικής πλευράς να ανα-
λάβει την ευθύνη.
Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας έχει διαβιβάσει ή 
θα διαβιβάσει τις αμέσως προσεχείς ημέρες στο 
Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας το πόρισμα 
αυτό και το πόρισμα αυτό θα πρέπει μετά να δι-
αβιβαστεί στις εισαγγελίες, διότι εδώ υπάρχει, 
ξέρετε, αξιόποινη πράξη.
Το να υπάρχει ένας εκρηκτικός μηχανισμός 
στους χώρους της ναυσιπλοΐας, δημιουργεί 
προφανείς κινδύνους ανθρώπινης ζωής, υπάρ-
χει ποινικό αδίκημα στον ελληνικό ποινικό κώ-
δικα, φαντάζομαι σε όλους τους ποινικούς κώ-
δικες των πολιτισμένων κρατών, άρα συνεχίζει 
και υφίσταται ένα ζήτημα.
Η συγνώμη αφορά το πολιτικό θέμα, εκτιμάται, 
υφίσταται το ζήτημα του ποιος πρέπει να υπο-
στεί τις συνέπειες αυτού του περιστατικού, της 
διακινδύνευσης ανθρώπινης ζωής στον ελληνι-
κό.
Α. Γιάμαλη: Άρα, δεν τελειώνουμε στη συγνώμη.
Ν. Δένδιας: Μα δεν μπορεί να τελειώσεις με 
συγχωρείτε το πολιτικό κομμάτι.
Το ποινικό κομμάτι δεν εξαρτάται ούτε από μένα 
ούτε από οιονδήποτε άλλον, εξαρτάται από τον 
εκάστοτε εισαγγελέα, ο οποίος θα διαπιστώσει 
αν υπάρχει αξιόποινη πράξη. Κατά την ταπεινή 
μου γνώμη, υπάρχει αξιόποινη πράξη και θα 
πρέπει να κινήσει τα δέοντα.
Αν οι ελληνικές δικαστικές αρχές θεωρήσουν 
ότι δεν υπάρχει αξιόποινη πράξη, αυτό είναι 
στη δική τους διακριτική ευχέρεια, αλλά θα μου 
έκανε εντύπωση.
Α. Φωτάκη: Αν μου επιτρέπετε κύριε Υπουργέ, 

θεωρείτε ότι ήταν ένα μεμονωμένο περιστατικό 
ή μπορεί να έχουμε κάτι τέτοιο, να το δούμε να 
επαναλαμβάνεται και τότε ποια θα πρέπει να 
είναι η αντίδραση της Ελλάδας;
Ν. Δένδιας: Εγώ εξέλαβα, κυρία Φωτάκη, τη 
συγνώμη της ουκρανικής πλευράς, σαν διαβε-
βαίωση ότι τέτοιο πράγμα δεν πρόκειται να ξα-
νασυμβεί. Και εδώ που τα λέμε υφίσταται εκεί 
και ένα επιπλέον ζήτημα. Η ουκρανική πλευρά 
ήξερε ότι είχε χάσει τον έλεγχο αυτού του drone 
για πάρα πολλές ώρες. Στοιχειωδώς για την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής όφειλε να μας 
ενημερώσει. Αυτό δεν έγινε.
Το βρήκαμε, δεν μας είπαν και το βρήκαμε. Αλλά 
εν πάση περιπτώσει, ξαναλέω, στο πολιτικό 
κομμάτι δέχομαι τη συγγνώμη η οποία διατυ-
πώθηκε.
Ε. Στεργίου: Αν μου επιτρέπετε, και εσύ ως ειδι-
κή λοιπόν σε αυτό το ρεπορτάζ, μου δημιουρ-
γείται λίγο ένα ερώτημα και ως followup και στα 
ελληνοτουρκικά. Αναρωτιέμαι αν τα ελληνο-
τουρκικά είναι πεδίο αντιπαράθεσης πολιτικής. 
Είναι;
Ν. Δένδιας: Εάν με ρωτάτε αν πρέπει να είναι.
Ε. Στεργίου: Αν πρέπει να είναι, γιατί είναι πολ-
λές φορές.
Ν. Δένδιας: Γιατί είναι ακριβώς, αν με ρωτάτε δι-
απιστωτικά θα σας απαντήσω είναι, αυτό είναι 
η πραγματικότητα.
Αν με ρωτάτε αν θα πρέπει να είναι, θεωρώ ότι 
τα θέματα και εξωτερικής πολιτικής και άμυνας 
είναι ιδιαίτερα πεδία. Βεβαίως, δικαιολογού-
νται και επιτρέπονται οι διαφορετικές απόψεις, 
είναι αυτονόητο. Δεν υπάρχει κάποιος ο οποίος 
ούτε να έχει δυνατότητα να εκδίδει πιστοποιη-
τικά πατριωτισμού ούτε να έχει τη γνώση της 
απόλυτης αλήθειας.
Πρέπει όμως να είναι έδαφος στο οποίο να δη-
μιουργούνται και να καλλιεργούνται συναινέ-
σεις και συναντιλήψεις. Είναι ο μόνος τρόπος 
για μια χώρα του δικού μας μεγέθους να αντιμε-
τωπίσει πολλαπλάσιες απειλές.
Ε. Στεργίου: Να μην αξιοποιείται πολιτικά μάλ-
λον από κάποιους, εννοείτε.
Ν. Δένδιας: Να μην αξιοποιείται κομματικά. Το 
να διατυπώνεται ένα ολόκληρο σκεπτικό και 
μια πρόταση πολιτικής, κατά την ταπεινή μου 
γνώμη, είναι μέσα στο πλαίσιο της συνεισφο-
ράς στο εθνικό συμφέρον.
Ε. Στεργίου: Και της δημοκρατίας φαντάζομαι, 
ναι. Και της δημοκρατίας μεταξύ των συζητήσε-
ων να ακούγονται διαφορετικές απόψεις.
Ν. Δένδιας: Προφανώς. Αλλά να μην επιχειρεί-
ται η κομματική όξυνση ακριβώς σε αυτό το 
επίπεδο. Και νομίζω ότι τα κόμματα έχουν μια 
υποχρέωση πάνω σε αυτό.
Όπως επίσης, θέλω να είμαι και ειλικρινής, δεν 
πρέπει να δαιμονοποιείται και η αντίθετη άπο-
ψη. Δεν υπάρχουν πατριώτες και μη πατριώτες. 
Αν πάμε σε μια τέτοια λογική άσπρου-μαύρου, 
δεν θα προχωρήσουμε πάρα πολύ.
Α. Γιάμαλη: Αυτό είναι απάντηση έμμεση στον 
κύριο Σαμαρά;
Ν. Δένδιας: Όχι, καθόλου. Εγώ υπολήπτομαι, 
έχω υπηρετήσει ως Υπουργός των Κυβερνήσε-

ων του και υπολήπτομαι των απόψεών του. Ο 
κύριος Σαμαράς είναι ένας πολιτικός με ευρύτα-
τη εμπειρία και με βαθιά γνώση.
Α. Γιάμαλη: Ασκεί δριμύτατη κριτική όμως στον 
τρόπο που διαχειρίζεται η Κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη τα 
ζητήματα εξωτερικής πολιτικής και άμυνας.
Ν. Δένδιας: Ο πρώην Πρωθυπουργός νομιμο-
ποιείται και δικαιούται να έχει τις απόψεις 
του. Και κατά την ταπεινή μου γνώμη, πάντοτε 
οι απόψεις των πρώην Πρωθυπουργών πρέπει 
και να εισακούονται, όχι κατ’ ανάγκη να ακο-
λουθούμε αυτό που προτείνουν, αλλά να τους 
ακούμε, και να τις σεβόμαστε.
Εγώ όταν ήμουν Υπουργός Εξωτερικών, πήγα 
για πρώτη φορά στη ζωή μου και δεν είχα την 
ευκαιρία να το ξανακάνω, και κάθισα 3-4 ώρες 
με τον Κώστα Σημίτη. Του εξήγησα τι προσπα-
θούσαμε να κάνουμε τότε, ποιες ήταν οι δυσκο-
λίες και τι αντιμετωπίζαμε και ήμουν ευήκοος 
ακροατής των συμβουλών του. Και επίσης, πα-
ρεμπιπτόντως μια και το λέω, αν ποτέ γράψω 
ένα βιβλίο, αυτή τη συνομιλία θα τη γράψω 
αναλυτικά γιατί είχε σημασία για εμένα.
Ο μακαρίτης ο Κώστας Σημίτης μού είπε ξεκά-
θαρα: «αυτό που αντιμετωπίζεις εσύ τώρα, η 
Τουρκία το 2020, 2021, 2022, δεν έχει τίποτα 
όμοιο με την Τουρκία με την οποία διαπραγμα-
τευόμουν εγώ το 1999, το 2000, το 2001. Είναι 
μία διαφορετική Τουρκία. Και οι επιλογές που 
έχεις είναι πολύ περιορισμένες και δεν θα μπο-
ρείς να κάνεις κάτι άλλο».
Α. Φωτάκη: Ωραία συζήτηση για βιβλίο, όντως.
Ν. Δένδιας: Εξαιρετική, εξαιρετική. Και ξέρετε 
γιατί το λέω αυτό; Γιατί υπάρχουν διάφοροι οι 
οποίοι ακολουθούν τη «σημιτική σχολή σκέ-
ψης», και αυτό είναι απολύτως σεβαστό, οι 
οποίοι όμως προβάλουν τις απόψεις του Κώ-
στα Σημίτη της τελευταίας δεκαετίας του 20ου 
αιώνα στην τρίτη δεκαετία του 21ου αιώνα θε-
ωρώντας αυτονοήτως ότι η Τουρκία είναι ίδια. 
Η Τουρκία δεν είναι ίδια, ούτε ο Πρόεδρος Ερ-
ντογάν είναι ο ίδιος, ούτε το τουρκικό πολιτικό 
σύστημα είναι το ίδιο.
Άρα, λοιπόν, με προβολή του παρελθόντος στο 
παρόν και στο μέλλον δεν καταλήγεις σε έλλο-
γες απαντήσεις, σε λάθος καταλήγεις.
Α. Φωτάκη: Επομένως, η απειλή υφίσταται, 
πρέπει να προετοιμαζόμαστε. Η απειλή φαίνε-
ται να μπαίνει όμως και στα ευρωπαϊκά προ-
γράμματα, Υπουργέ.
Ν. Δένδιας: Κυρία Φωτάκη, η χώρα αντιμετωπί-
ζει διακηρυγμένη και σαφή απειλή. Την απειλή, 
δεν είναι δυνατότητά μου να τη διαπιστώσω, 
εμένα ως Υπουργός Άμυνας ή οποιουδήποτε 
άλλου Υπουργού Άμυνας ή μη. Έχει διατυπω-
θεί η απειλή, είναι σαφής, είναι διατυπωμένη, 
αναφέρεται σε πόλεμο, casusbelli, έχει πίσω 
της απόφαση της Τουρκικής Εθνοσυνέλευσης. 
Και διαρκώς, από την άλλη πλευρά, βλέπω να 
διευρύνεται το πεδίο των διεκδικήσεων, και δι-
εκδικήσεων που είναι εκτός διεθνούς δικαίου, 
εκτός διεθνούς αντίληψης, εκτός διεθνούς πρα-
κτικής. Εκτός των υπαρχουσών συνθηκών που 
έχει υπογράψει και η Τουρκία.
Εγώ δεν θέλω με τις δηλώσεις μου να πυροδο-
τήσω το κλίμα. Δεν θέλω να το κάνω αυτό το 
πράγμα.
Το συνταγματικό μου καθήκον, όμως, είναι να 
προασπίσω την Πατρίδα μου. Έχω ορκιστεί στο 
Σύνταγμα να κάνω ακριβώς αυτό το πράγμα, 
και αυτό κάνουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυνά-
μεις. Μέχρι εκεί.
Τώρα, να μπω σε μια λογική, γιατί και σήμερα 
πάλι η Τουρκία έκανε δηλώσεις κατά της Γαλλί-
ας. Εντάξει, δεν μπορούμε να πάμε κάπου έτσι.
Α. Φωτάκη: Αναζητά, όμως, «πίσω πόρτα», «πα-
ράθυρο», πείτε το όπως θέλετε, στο Safe, το βρί-
σκει μέσω κάποιων εταιρειών, στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Πώς μπορούμε να θωρακιστούμε και να 
προωθήσουμε και την άμυνά μας;
Ν. Δένδιας: Έχω τοποθετηθεί εκτενώς, ιδίως 
ενόψει του SafeII. Και έχω εξηγήσει και στον 
Επίτροπο Κουμπίλιους και στους συναδέλφους 
μου στην Ευρωπαϊκή Ένωση ποιο, κατά την 
ταπεινή μου άποψη, είναι το λάθος, το δομικό 
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λάθος του Safe Ι, και το οποίο πρέπει να το βελ-
τιώσουμε ως SafeII.
Το SafeI είναι ένας λανθασμένος Κανονισμός, 
λανθασμένος. Ο σκοπός του δεν υπηρετείται. 
Ο σκοπός του ήταν να δημιουργηθούν νέες δυ-
νατότητες παραγωγής αμυντικού εξοπλισμού 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μα, άμα ο κανονισμός 
προβλέπει να έχουμε παραλάβει τα προϊόντα τα 
οποία χρηματοδοτούνται από το SAFE, δάνειο, 
γιατί δεν μιλάμε για δωρεάν, μέχρι το 2030, πότε 
θα προλάβεις να φτιάξεις νέες γραμμές παραγω-
γής; Δεν γίνονται αυτά τα πράγματα.
Ε. Στεργίου: Επομένως, δεν αναπτύσσεις και 
νέες εταιρίες αμυντικής βιομηχανίας. Βασίζε-
σαι στις ήδη υπάρχουσες και τροφοδοτείς με 
οικονομικά κονδύλια αυτές.
Ν. Δένδιας: Να σας πω το τι πολύ πιο σοβαρό 
κάνει η Ελλάδα από το SAFE Ι. Εμείς έχουμε 
καταθέσει το Εξοπλιστικό μας πρόγραμμα, για 
πρώτη φορά στην ελληνική ιστορία σε βάθος 
12ετίας και στην πραγματικότητα σε βάθος 
20ετίας. Γιατί έχουμε δείξει και τις προβλέψεις 
μας και για άλλα 8 χρόνια. Το οποίο το διατη-
ρούμε ζωντανό. Όταν τροποποιείται θα κατα-
θέτουμε στη Βουλή τις τροποποιήσεις, τον επό-
μενο μήνα ή τους επόμενους δυο-τρεις μήνες, 
θα καταθέσουμε στη Βουλή των Ελλήνων, στην 
αρμόδια Επιτροπή την πρώτη αναθεώρησή του.
Γιατί αναθεώρηση; Γιατί η πραγματικότητα τρέ-
χει. Δεν μένουμε κολλημένοι. Θέλουμε όμως το 
ελληνικό αμυντικό οικοσύστημα να έχει ορατό-
τητα στο τι θα κάνει η χώρα.
Αυτό ακριβώς που κάνουμε στην Ελλάδα, πρέ-
πει να το κάνουνε και οι Ευρωπαίοι, και όχι να 
εκδίδουν κανονισμούς διάρκειας δυο, τριών, 
τεσσάρων ετών. Αυτό δεν οδηγεί κάπου.
Α. Φωτάκη: Να σας πάω λίγο στα συστήματα 
που είναι και το θέμα της συζήτησής μας. Ο πό-
λεμος στην Ουκρανία και ο πόλεμος των ΗΠΑ 
και του Ισραήλ εναντίον του Ιράν στη Μέση 
Ανατολή έδειξε ότι οι πολλοί ακριβοί πύραυλοι 
καλούνται και συστήματα, καλούνται να αντι-
μετωπίσουν πολύ φτηνά drone.
Προετοιμαζόμαστε για αυτό; Και αυτό είναι και η 
απάντηση στην αμυντική βιομηχανία, στην ανά-
πτυξη θέσεων εργασίας μέσω της τεχνολογίας;
Ν. Δένδιας: Την πιο απάντηση στην πράξη θα 
μου επιτρέψετε να σας τη δώσω αύριο το πρωί. 
Αύριο το πρωί, θα θεμελιώσουμε – το θεμελίω-
ση δεν είναι ακριβής έννοια, διότι υπάρχει ένα 
κουφάρι κτιρίου το οποίο θα αξιοποιήσουμε 
στη Μαλακάσα -, θα ξεκινήσουν οι εργασίες της 
κατασκευής του 3ου, αλλά μεγάλου, πολύ πιο 
μεγάλου από τα προηγούμενα, εργοστασίου 
αυτόνομων, drones δηλαδή, των Ενόπλων Δυ-
νάμεων της χώρας. Που θα έχει τη δυνατότητα 
να κατασκευάζει δεκάδες χιλιάδες «FPV» τον 
χρόνο και επίσης, αυτόνομα στη θάλασσα και 
αυτόνομα στον αέρα, «κατηγορίας 2», τα «FPV» 
είναι «κατηγορίας 1», και σε πολύ σύντομο χρο-
νικό διάστημα και «κατηγορίας 3».
Όλα ελληνικής σχεδίασης, τα οποία θα διασφα-
λίσουν φτηνή πρόσβαση σε τεχνολογία, απο-
δεκτότατου επιπέδου, στις Ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις.
Το λάθος που γίνεται πολλές φορές από ευρω-
παϊκές εταιρίες, αλλά και από αμερικανικές 
εταιρίες, είναι ότι προσπαθούν να έχουν το 
βέλτιστο της τεχνολογίας, το οποίο δεν απαι-

τείται από τις συνθήκες στο έδαφος, όπως και η 
Ουκρανία και το Ιράν αποδεικνύει, σε ένα πάρα 
πολύ υψηλό κόστος και με τεράστια αργοπορία 
στην παραγωγή.
Εμείς λοιπόν αυτό το οποίο θα κάνουμε, είναι να 
μπορούμε να παράξουμε σε χαμηλό κόστος, με 
3Dprinters, αυτά τα οποία χρειαζόμαστε και να 
μπορούμε επίσης έτσι να αυξήσουμε την επιβι-
ωσιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεών μας σε συν-
θήκες κρίσης.
Διότι αυτό που έδειξε η Ουκρανία, είναι ότι πρέ-
πει να μπορείς να συνεχίσεις να παράγεις. Η 
εποχή που αγόραζες κάτι και το στοκάριζες και 
περίμενες την κακιά την ώρα, έχει περάσει. Διό-
τι μέχρι να έρθει η κακιά η ώρα, αυτό το οποίο 
έχεις αποθηκεύσει έχει ξεπεραστεί τεχνολογι-
κά.
Άρα, θα πρέπει να μπορείς και να συντηρείς και 
να παράγεις και να βελτιώνεις διαρκώς. Γί  αυτό 
λοιπόν φτιάχνουμε τις δικές μας υποδομές. Οι 
δικές μας υποδομές συνεργάζονται και θα συ-
νεργάζονται μέσω του ΕΛΚΑΚ και μέσω του ΚΕ-
ΤΑΚ, που είναι το ερευνητικό μας κέντρο, με το 
ελληνικό αμυντικό οικοσύστημα.
Α. Φωτάκη: Κύριε Υπουργέ, επειδή είπατε σε μία 
ομιλία σας πρόσφατα ότι «κοιτάτε πίσω στον 
τοίχο του Υπουργείου και βλέπετε δύο πρώην 
συναδέλφους σας να έχουν πάει στη φυλακή, 
να έχουν καταδικασθεί» και αναφερθήκατε και 
στα «αμαρτωλά αντισταθμιστικά οφέλη», το 
25% δίνει λύση σε αυτό, το ΕΛΚΑΚ και η ελληνι-
κή αμυντική βιομηχανία;
Ν. Δένδιας: Κυρία Φωτάκη, τα αντισταθμιστικά 
οφέλη ήταν μια «αμαρτωλή» παρένθεση. Ου-
δείς στο Υπουργείο Άμυνας μπορεί επί αρχικού 
ποσού να μου εξηγήσει με επάρκεια πώς υπο-
λογίζεται το ποσό των αντισταθμιστικών. Υπο-
τίθεται ότι τα αντισταθμιστικά θα ήταν αυτό 
που θα επανεπένδυε ο ξένος πωλητής στην ελ-
ληνική οικονομία. Αυτό, με τον τρόπο που έγινε, 
δημιούργησε μόνο παράλληλα φαινόμενα, εν 
πολλοίς διαφθοράς.
Εμείς εδώ έχουμε έναν πάρα πολύ απλό κανόνα, 
σε οποιοδήποτε συμβόλαιο αγοράς από το εξω-
τερικό, ζητάμε να υπάρχει επένδυση του 25%, 
25% επί του απόλυτου ποσού, καθαρές κου-
βέντες και αυτό είναι το κατώτερο όριο, στην 
ελληνική οικονομία, στο ελληνικό αμυντικό 
οικοσύστημα και επίσης ζητάμε τη μεταφορά 
τεχνογνωσίας.
Και επίσης, να είμαστε ειλικρινείς, στις σο-
βαρές πλατφόρμες, λέμε και στον πωλητή, με 
συγχωρείς, δεν μπορείς και να πουλήσεις και σε 
μας και σε μία χώρα που μας απειλεί, διότι από 
‘κει και πέρα αυτό δε βγάζει νόημα. Εάν είναι 
να παίρνουμε και οι δύο τα ίδια, είναι καλύτε-
ρο να συμφωνήσουμε με τους φίλους μας τους 
Τούρκους να μην αγοράσει κανένας από τους 
δυο μας, τουλάχιστον θα είμαστε και οι δύο πιο 
πλούσιοι.
Α. Γιάμαλη: Ο χρόνος είναι περιορισμένος, πρέ-
πει να πάμε και στα πολιτικά μας, με δύο ερω-
τήσεις, σίγουρα μία από την Ελένη και μία από 
εμένα.
Επιτρέψτε μου, τα τελευταία χρόνια βλέπουμε 
το δίκιο του ισχυρού να υπερισχύει, το διεθνές 
δίκιο να υποχωρεί, το είδαμε από τους πολέ-
μους, από τα όσα συμβαίνουν και στη γειτονιά 
μας. Η απορία μου είναι η εξής: τι συνέπειες έχει 

αυτό για μία χώρα σαν την Ελλάδα, που βασικό 
οπλοστάσιό της είναι το διεθνές δίκαιο και τι 
ευθύνες έχει το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ένωση;
Ν. Δένδιας: Για την Ελλάδα η απάντηση είναι 
απλή. Η Ελλάδα πρέπει ανεξαρτήτως οιασδή-
ποτε άλλης πραγματικότητας να μπορέσει να 
υπερασπίσει τον εαυτό της. Να μπορούμε και 
μόνοι μας να προασπίσουμε την Πατρίδα μας.
Εμείς δεν θα κληθούμε να προασπίσουμε την 
Ελλάδα απέναντι σε φανταστικές απειλές. 
Υπάρχει υπαρκτή απειλή. Άρα το επίπεδο της 
απειλής το ξέρουμε. Πρέπει να είμαστε έτοιμοι 
να αντιμετωπίσουμε αυτή την απειλή και να 
προασπίσουμε την Πατρίδα μας.
Είπα και εχθές ή προχθές να μπορεί ο εκάστοτε 
Έλληνας Πρωθυπουργός να αποφασίζει βασι-
σμένος στη βούληση του ελληνικού λαού και 
της Βουλής των Ελλήνων και όχι υποχρεούμε-
νος από την πολύ μεγαλύτερη ισχύ ενός αντι-
πάλου ο οποίος τυχόν θα τον εκβιάσει.
Αυτό λοιπόν είναι η ευθύνη συνολικά του πο-
λιτικού συστήματος της χώρας. Και βεβαίως 
πρωτευόντως της εκάστοτε Κυβέρνησης. Αυτό 
πρέπει να κάνουμε.
Α. Φωτάκη: Λοιπόν, Υπουργέ, μια τελευταία 
ερώτηση. Δεν ξέρω αν θα κάνει και κάποιο 
followup, κάποιος από τους συναδέλφους.
Είστε έμπειρος πολιτικός. Βλέπουμε να γίνονται 
διάφοροι συσχετισμοί κομματικοί, νέα κόμματα 
δημιουργούνται, είμαστε σε προεκλογική περί-
οδο. Μια πρόβλεψη; Μάλλον να το διατυπώσω 
λίγο διαφορετικά. Βλέπετε ότι αυτή η εκλογική 
αναμέτρηση που θα έρθει, όποτε έρθει, θα έχει 
κάποιο ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που δεν έχετε 
δει τα τελευταία χρόνια;
Ν. Δένδιας: Θα σας πω. Πράγματι το κλίμα όπως 
διαμορφώνεται δεν είναι σύνηθες. Όμως θέλω 
πάλι να σας είμαι ειλικρινής. Εδώ και μερικούς 
μήνες, όχι πολλούς μήνες, τόσο στην Κομοτη-
νή που δεν παρατηρήθηκε τόσο όσο και στο 
Αγρίνιο, αλλά και στο Συνέδριό μας εδώ και 
δυο-τρεις εβδομάδες, τοποθετήθηκα ευθέως 
λέγοντας ότι οι δημοσκοπικές μας επιδόσεις θα 
πρέπει να είναι πηγή προβληματισμού.
Χάρηκα πάρα πολύ που χθες ο Πρωθυπουργός 
ξεκάθαρα μίλησε για πρώτη κάλπη – όχι για μια 
λογική αλλεπάλληλων καλπών – και για αυτο-
δυναμία της Νέας Δημοκρατίας. Έθεσε, δηλαδή, 
τον πήχη της Νέας Δημοκρατίας ακριβώς εκεί 
που πρέπει να είναι.
Η Νέα Δημοκρατία διατυπώνει μια αυτόνομη 
πολιτική πρόταση στην ελληνική κοινωνία. Επί 
τη βάσει αυτή της πρότασης, οφείλει να διεκ-
δικεί μια αυτοδύναμη Κυβέρνηση, πάντα αυτό 
επιδιώκαμε. Αν θα μας το δώσει ο ελληνικός 
λαός, είναι μια άλλη συζήτηση, αλλά αυτός εί-
ναι ο πήχης των επιδιώξεών μας.
Και χαίρομαι ειλικρινά που ο Πρωθυπουργός 
επιτέλους έθεσε τέλος σε όλη αυτή τη συζήτη-
ση περί της απόστασής μας από τον δεύτερο, 
τον τρίτο, τον πέμπτο, τον ένατο, τον δέκατο 
και οριοθέτησε την επιδίωξή μας με ένα μόνο 
βασικό κριτήριο: Θα μπορέσουμε να κάνουμε 
Κυβέρνηση ή δεν θα μπορέσουμε; Αυτός είναι ο 
πήχης για εμάς.
Ε. Στεργίου: Ποια ιδιαιτερότητα βλέπετε σε αυ-
τήν την εκλογική αναμέτρηση; Ποια ξεχωρίζετε; 
Γιατί είναι πολλές, είναι πολλά τα κόμματα.
Ν. Δένδιας: Ακριβώς.

Α. Γιάμαλη: Είναι και πολλά τα σκάνδαλα. Εδώ 
έχουμε δεύτερη παραίτηση Γενικού Γραμμα-
τέα, Υπουργέ, για την υπόθεση των πολεοδο-
μιών. Θέλω να πω τελειώνει το ένα και σκάει 
καινούριο.
Ν. Δένδιας: Ακούστε, μην τώρα σας πω πράγμα-
τα τα οποία ξέρετε ότι δεν ισχύουν.
Α. Φωτάκη: Αυτό μπορεί να ευνοεί και τον πρώτο.
Ν. Δένδιας: Μία Κυβέρνηση στο τέλος της δεύ-
τερης 4ετίας της, πάντοτε αντιμετωπίζει πολλά 
προβλήματα. Μην πάω να αναλύσω το καθένα 
από αυτά.
Αν με ρωτάτε αν είμαι χαρούμενος για αυτό, σας 
απαντώ: καθόλου χαρούμενος δεν είμαι. Αλλά 
εν πάση περιπτώσει είναι μία πραγματικότητα 
και δεν είναι καθόλου ευχερές να ζητάς τρίτη 
εντολή, διότι πρέπει να απαντήσεις σε ένα βασι-
κό ερώτημα: «ωραία, τι έκανες τα προηγούμενα 
8 χρόνια που μας ζητάς και άλλο να το κάνου-
με;». Άρα, εμείς πρέπει να απαντήσουμε σε αυτό 
και επιχειρούμε να απαντήσουμε σε αυτό.
Όμως, ξαναλέω, αυτή τη στιγμή αντιμετωπίζου-
με μία πληθώρα κομμάτων. Εμείς είμαστε συνη-
θισμένοι να έχουμε ένα βασικό πολιτικό συνο-
μιλητή, αντίπαλο, όπως θέλετε πείτε το. Δηλαδή 
να βασίζεται το σύστημα σε δύο πυλώνες.
Α. Γιάμαλη: Και τώρα δεν τον βλέπετε;
Ν. Δένδιας: Αυτή τη στιγμή αυτό δεν συμβαίνει. 
Υπάρχει μία πανσπερμία μικρότερων κομμάτων 
με ικανή απόσταση από εμάς, τα οποία, αν θέ-
λετε την ταπεινή μου άποψη, μας αποκοίμισε. 
Θεωρούσαμε ότι είχαμε ηγεμονία και για αυτό 
έντονα τοποθετήθηκα υπέρ της χθεσινής τοπο-
θέτησης του Πρωθυπουργού, την οποία εκτιμώ 
απεριόριστα. Εμείς εκτιμούσαμε ως κριτήριο 
της επιτυχίας μας, την απόσταση από τον δεύ-
τερο, όχι την απόσταση από την αυτοδυναμία.
Ε. Στεργίου: Η επανεμφάνιση του κυρίου Τσί-
πρα, σας «ξύπνησε» καθόλου; Το λέω λόγω των 
ποσοστών πάλι, κοιτάμε τη φωτογραφία της 
στιγμής.
Ν. Δένδιας: Δεν πρόκειται εγώ να κρίνω, γιατί 
θεωρώ απόλυτο δικαίωμα του οιουδήποτε να 
διατυπώνει πρόταση διακυβέρνησης προς τον 
ελληνικό λαό.
Ο κύριος Τσίπρας είναι ένας πρώην Πρωθυ-
πουργός, είχε κάθε δικαίωμα να το κάνει.
Εμείς έχουμε μία διαφορετική θεώρηση και μία 
διαφορετική πρόταση. Άλλωστε παρατηρώ-
ντας το πώς τοποθετείται ο κύριος Τσίπρας, νο-
μίζω ότι τοποθετεί τον εαυτό του στο αριστερό 
κομμάτι του πολιτικού σκηνικού, ούτε καν στο 
κεντροαριστερό. Καταλαβαίνω γιατί το κάνει. 
Εκεί θεωρεί ότι υπάρχει η μάζα των ψηφοφόρων 
που θα του επιτρέψει να βγει δεύτερος. Για τον 
κύριο Τσίπρα αυτό είναι μία λογική στόχευση.
Εμείς, όμως, έχουμε άλλη δουλειά να κάνουμε. 
Εμείς δεν κρινόμαστε με αυτό. Και επαναλαμβά-
νω για τρίτη φορά, γιατί μου έκανε πάρα πολύ 
θετική εντύπωση, ότι σωστά ο Πρωθυπουργός 
μίλησε για μία κάλπη και σωστά ο Πρωθυπουρ-
γός έθεσε τον πήχη στην αυτοδυναμία.
Α. Γιάμαλη: Μάλιστα. Φοβάμαι ότι δεν έχουμε 
άλλο χρόνο. Να σας ευχαριστήσουμε πολύ, 
Υπουργέ, για τη διάθεση.
Ν. Δένδιας: Εγώ ευχαριστώ θερμά για την ευκαι-
ρία και τη μοναδικότητα της ευκαιρίας, θα ήθε-
λα να πω, των τριών γυναικών. Σας ευχαριστώ 
πολύ. Πηγή: mod.mil.gr

Τουρκική παρενόχληση, δια ασυρμάτου, σημει-
ώθηκε στο αεροσκάφος του Νίκου Δένδια κατά 
την πτήση του προς την Κύπρο για την άτυπη 
σύνοδο των Ευρωπαίων υπουργών Άμυνας.
Ο Έλληνας υπουργός ενημέρωσε τους συμμε-
τέχοντες στη σύνοδο για το περιστατικό, το 
οποίο καταδίκασε απερίφραστα η Αθήνα.
Οι Τούρκοι αυτή τη φορά ενεργοποίησαν το 
παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου στην κα-
τεχόμενη Κύπρο για να προκαλέσουν με πα-
ρεμβολές, όχι μόνο στο C-27 που μετέφερε τον 
Έλληνα υπουργό, αλλά και σε ακόμη δυο αερο-
σκάφη με τα οποία έφτασαν στην Μεγαλόνησο 
οι υπουργοί της Γαλλίας και της Ολλανδίας.
«Κατόπιν σχετικής αναφοράς του Κύπριου ομό-
λογού μου, Βασίλη Πάλμα, ενημέρωσα για την 

τουρκική παρενόχληση διά ασυρμάτου, προ-
ερχόμενη από τα κατεχόμενα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας» έγραψε σε ανάρτησή του στο Χ ο 

υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας.
Η Τουρκία παραδέχεται πως απογειώθηκαν 
F-16 από το αεροδρόμιο στα κατεχόμενα και 
κάνει λόγο για παραβίαση του δήθεν εναέριου 
χώρου του ψευδοκράτους.
«Δύο τουρκικά μαχητικά F-16 απογειώθηκαν 
άμεσα ως προληπτικό μέτρο» παραδέχτηκε 
μέσω ανακοίνωσης της η Διεύθυνσης Επικοινω-
νίας της τουρκικής προεδρίας, υποστηρίζοντας 
ότι «τα F-16 δεν παρενόχλησαν τα εν λόγω αε-
ροσκάφη».
Σύμφωνα με πληροφορίες οι αρχικές παρενο-
χλήσεις έγιναν περίπου στις 19:14, κατά των αε-
ροσκαφών που μετακινούσαν στην Κύπρο τους 
υπουργούς Γαλλίας και Ολλανδίας.
Περίπου 35 λεπτά αργότερα, το αεροσκάφος 

της 354 Μοίρας Τακτικών Μεταφορών προσέγ-
γιζε την Μεγαλόνησο. Πετώντας πάνω από την 
θάλασσα, οι ιπτάμενοι του C-27 άκουσαν στον 
ασύρματό τους την παρεμβολή, πως δήθεν 
παραβίαζαν τον παράνομο εναέριο χώρο των 
κατεχομένων. Το περιστατικό αυτό έγινε στις 
19:51, ενώ από απόσταση υπήρχαν και τα τουρ-
κικά μαχητικά επιφυλακής.
Στην Κύπρο, ο Νίκος Δένδιας συναντήθηκε με 
τον πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο 
Χριστοδουλίδης, ενώ κατά την άτυπη σύνοδο 
συζητήθηκαν θέματα που αφορούν την ευρω-
παϊκή ασφάλεια, την προστασία της ναυσιπλο-
ΐας, η θαλάσσια ασφάλεια αλλά και ζητήματα 
που σχετίζονται με το δύσκολο ουκρανικό μέ-
τωπο. Με πληροφορίες από το ertnews.gr

Ο Δένδιας ενημέρωσε το Συμβούλιο Υπουργών Άμυνας της ΕΕ για την τουρκική 
παρενόχληση
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Ο Πρωθυπουργός του Πακιστάν Σεχμπάζ 
Σαρίφ αναφέρει σε ανάρτησή του στο 
Twitter: «Είμαστε σε θέση να επιβεβαιώ-
σουμε ότι επιτεύχθηκε το τελικό, συμφω-
νημένο κείμενο της ειρηνευτικής συμφω-
νίας, και το Πακιστάν εργάζεται τώρα σε 
στενή συνεργασία και με τις δύο πλευρές 
για την οριστικοποίηση των επόμενων βη-
μάτων. Η ειρήνη δεν υπήρξε ποτέ τόσο κο-
ντά όσο είναι τώρα».

«Εν μέσω των συνεχιζόμενων έντονων 
προσπαθειών διαμεσολάβησης από το Πα-
κιστάν, έχουμε πλήρη επίγνωση μιας αδιά-
κοπης εκστρατείας παραπληροφόρησης 
που διεξάγεται από εκείνους που θέλουν 
να σαμποτάρουν την ειρηνευτική συμφω-
νία», αναφέρει στο Twitter ο πρωθυπουρ-
γός, ο οποίος αποτελεί έναν από τους δι-
αμεσολαβητές στις συνομιλίες μεταξύ των 
ΗΠΑ και του Ιράν.

Ο Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Βανς δηλώνει 
ότι το Ιράν θα λάβει κεφάλαια μόνο εάν 
συμμορφωθεί με τη συμφωνία

Ο Αντιπρόεδρος Τζέι Ντι Βανς δηλώνει 
την Παρασκευή ότι δεν θα αποδεσμευ-
τούν κεφάλαια προς το Ιράν για την υπο-
γραφή μιας συμφωνίας με τις ΗΠΑ ή για 
τη συμμετοχή σε μια συνάντηση, προσθέ-
τοντας ότι η πιθανή συμφωνία είναι δο-
μημένη έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι 
τα οικονομικά οφέλη θα ροήσουν προς 
την Τεχεράνη εάν εκπληρώσει τις υπο-
χρεώσεις της.
«Πρώτον, οι Ιρανοί δεν λαμβάνουν με-
τρητά και δεν αποδεσμεύονται κεφάλαια 
απλώς και μόνο για την υπογραφή μιας 
συμφωνίας ή για τη συμμετοχή σε μια συ-

νάντηση», έγραψε ο αντιπρόεδρος στο X.
Το Ιράν πρόκειται να λάβει έως και 24 
δισεκατομμύρια δολάρια σε ελάφρυνση 
κυρώσεων εάν συμμορφωθεί με τη συμ-
φωνία. «Η συμφωνία είναι δομημένη 
έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι οι ανη-
συχίες των ΗΠΑ και των συμμάχων τους 
τίθενται σε προτεραιότητα, και ότι εάν η 
Ισλαμική Δημοκρατία του Ιράν εκπληρώ-
σει τις υποχρεώσεις της, τότε τα οικονο-
μικά οφέλη θα ροήσουν προς αυτούς και 
προς ολόκληρη την περιοχή», προσθέτει 
ο Βανς.
Πηγή: Times of Israel

Το μνημόνιο συνεννόησης «οδηγεί» στο να περιέλθει στις 
ΗΠΑ το εμπλουτισμένο πυρηνικό υλικό του Ιράν

Οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι κατά «80 έως 
85 τοις εκατό» σίγουρες για την υπογραφή 

μιας ειρηνευτικής συμφωνίας με το Ιράν τις 
επόμενες ημέρες, δηλώνει ανώτερος αξιω-

ματούχος της κυβέρνησης του Προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ.
«Πράγματι αναμένουμε να υπογράψουμε 
αυτή τη συμφωνία μέσα στις επόμενες ημέ-
ρες. Δεν μπορώ να σας δώσω μια ακριβή 
ημερομηνία», αναφέρει ο ανώτερος αξιωμα-
τούχος στους δημοσιογράφους σε τηλεφω-
νική ενημέρωση, μιλώντας υπό τον όρο της 

ανωνυμίας.
«Αν έπρεπε να σας δώσω ένα ποσοστό βε-
βαιότητας για το αν πρόκειται να υπογρά-
ψουμε αυτή τη συμφωνία, ίσως να έλεγα 75 
τοις εκατό σήμερα το πρωί, ενώ τώρα είναι 
πιθανώς πιο κοντά στο 80-85 τοις εκατό, 
αλλά δεν είναι 100 τοις εκατό».
Πηγή: Times of Israel

Ανώτερος Αμερικανός αξιωματούχος
δηλώνει «80-85%» σίγουρος για την 
υπογραφή της συμφωνίας με το Ιράν

Ο Πρωθυπουργός του Πακιστάν Σεχμπάζ 
Σαρίφ αναφέρει σε ανάρτησή του στο 
Twitter: «Είμαστε σε θέση να επιβεβαιώ-
σουμε ότι επιτεύχθηκε το τελικό, συμφω-
νημένο κείμενο της ειρηνευτικής συμφω-
νίας, και το Πακιστάν εργάζεται τώρα σε 
στενή συνεργασία και με τις δύο πλευρές 

για την οριστικοποίηση των επόμενων βη-
μάτων. Η ειρήνη δεν υπήρξε ποτέ τόσο κο-
ντά όσο είναι τώρα».
«Εν μέσω των συνεχιζόμενων έντονων 
προσπαθειών διαμεσολάβησης από το Πα-
κιστάν, έχουμε πλήρη επίγνωση μιας αδιά-
κοπης εκστρατείας παραπληροφόρησης 

που διεξάγεται από εκείνους που θέλουν 
να σαμποτάρουν την ειρηνευτική συμφω-
νία», αναφέρει στο Twitter ο πρωθυπουρ-
γός, ο οποίος αποτελεί έναν από τους δι-
αμεσολαβητές στις συνομιλίες μεταξύ των 
ΗΠΑ και του Ιράν.
Πηγή: Times of Israel

Ο Ίλον Μασκ ο πρώτος τρισεκατομμυριούχος στον κόσμο 
μετά το ντεμπούτο της SpaceX

Καθώς οργιάζουν οι φήμες σχετικά με το πε-
ριεχόμενο του Μνημονίου Συνεννόησης που 
οι ΗΠΑ και το Ιράν βρίσκονται στα πρόθυρα 
να υπογράψουν, ανώτερος αξιωματούχος της 
κυβέρνησης του Προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ πραγματοποιεί τηλεφωνική ενημέρω-
ση με δημοσιογράφους για να υποστηρίξει τη 
συμφωνία και να απαντήσει σε ερωτήσεις.
Ο ανώτερος Αμερικανός αξιωματούχος, μιλώ-
ντας υπό τον όρο της ανωνυμίας, αναφέρει ότι 
η συμφωνία επιτυγχάνει πέντε πράγματα για 
τις ΗΠΑ.
«Πρώτον, επαναλειτουργεί τα στενά και αίρει 
τον αποκλεισμό (των ΗΠΑ) (στα ιρανικά λιμά-
νια)», δηλώνει ο αξιωματούχος. «Δεύτερον, 
οδηγεί στην αποσυναρμολόγηση του ιρανι-
κού πυρηνικού προγράμματος», συνεχίζει ο 
Αμερικανός αξιωματούχος, αφήνοντας να εν-
νοηθεί ότι το ίδιο το μνημόνιο συνεννόησης 
δεν αναγκάζει το Ιράν να αποσυναρμολογήσει 
το πρόγραμμα, αλλά μάλλον «οδηγεί» δυνη-
τικά σε αυτό το αποτέλεσμα. Αυτό συμβαίνει 
επειδή η συμφωνία απλώς παρατείνει την κα-
τάπαυση του πυρός μεταξύ των πλευρών κατά 
60 ημέρες, κατά τη διάρκεια των οποίων θα 

διεξαχθούν τεχνικές συζητήσεις σχετικά με το 
πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν.
«Τρίτον, οδηγεί στο να περιέλθει στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες το εμπλουτισμένο υλικό. Προ-
βλέπουμε στη συμφωνία ότι το υλικό αυτό 
θα καταστραφεί επιτόπου και στη συνέχεια 
θα απομακρυνθεί από τη χώρα», λέει, απο-
φεύγοντας προφανώς να δηλώσει ότι το μνη-
μόνιο συνεννόησης απαιτεί από το Ιράν να 
παραδώσει εκ των προτέρων τα αποθέματά 
του σε υψηλά εμπλουτισμένο ουράνιο. Το ζή-
τημα αυτό, επίσης, αναμένεται να αποτελέσει 
αντικείμενο των επόμενων πυρηνικών συνο-
μιλιών κατά τη διάρκεια της παράτασης της 
κατάπαυσης του πυρός.
«Τέταρτον, εγγυάται μια μακροπρόθεσμη ει-
ρήνη στην περιοχή, και αυτό θα σήμαινε ότι 
οι Ιρανοί δεν θα χρηματοδοτούν πλέον τη βία 
στην περιοχή, αλλά σημαίνει επίσης ότι όλοι 
σέβονται την εδαφική κυριαρχία του Ιράν», 
αναφέρει ο Αμερικανός αξιωματούχος. Το ζή-
τημα αυτό φέρεται επίσης να είναι πιο ασαφές 
στο ίδιο το μνημόνιο συνεννόησης και πιθα-
νότατα θα τεθεί προς συζήτηση κατά τη διάρ-
κεια των επόμενων διαπραγματεύσεων με τις 

ΗΠΑ, όμως το Ιράν δεν έχει δείξει καμία ένδει-
ξη ότι πρόκειται να διακόψει την υποστήριξη 
προς τους πληρεξουσίους του.
«Τέλος, [αυτή η συμφωνία] διαθέτει ένα κα-
θεστώς επιθεωρήσεων που διασφαλίζει ότι 
πρόκειται για μια μακροπρόθεσμη δέσμευση 
και ότι είναι μακροπρόθεσμα εφαρμόσιμη», 
λέει ο Αμερικανός αξιωματούχος, δείχνοντας 
και πάλι να αναφέρεται σε μια παραχώρηση 
που οι ΗΠΑ απλώς ελπίζουν να εξασφαλίσουν 
στο πλαίσιο μιας μεταγενέστερης συμφωνίας 
με το Ιράν. Το ίδιο το μνημόνιο συνεννόησης 
δεν αναμένεται να εγκαθιδρύσει άμεσα ένα 
σύστημα επιθεώρησης της ιρανικής δραστη-
ριότητας.
«Αυτό που κερδίζει το Ιράν από τη συμφω-
νία είναι ότι, εάν συμμορφωθεί, πρόκειται να 
απαλλαγεί από μεγάλο μέρος των οικονομι-
κών πιέσεων κάτω από τις οποίες βρίσκεται 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια», δηλώνει ο ανώ-
τερος Αμερικανός αξιωματούχος. «Πράγματι 
επανεντάσσεται στην παγκόσμια οικονομία, 
πρόκειται να ανταμειφθεί επειδή ενεργεί σαν 
μια κανονική χώρα, αντί για τον μεγαλύτερο 
κρατικό χορηγό της τρομοκρατίας».

«Οι Ιρανοί δεν λαμβάνουν τίποτα με την υπο-
γραφή του μνημονίου συνεννόησης ή με την 
ίδια τη διαπραγμάτευση… Εάν παραδώσουν 
το πυρηνικό υλικό όπως υποσχέθηκαν, θα 
λάβουν κάτι. Εάν αποσυναρμολογήσουν τα 
πυρηνικά τους προγράμματα ή τις πυρηνικές 
τους εγκαταστάσεις, θα λάβουν κάτι άλλο. Εάν 
δεσμευτούν πραγματικά για την περιφερειακή 
ειρήνη και σταθερότητα, θα λάβουν επιπλέον 
πράγματα πέρα από αυτά».
Στη συνέχεια προειδοποιεί τους δημοσιογρά-
φους να μην εμπιστεύονται τις περιγραφές 
των όρων της συμφωνίας από τα ιρανικά κρα-
τικά μέσα ενημέρωσης, υποστηρίζοντας ότι 
προσπαθούν να παρουσιάσουν τη συμφωνία 
στο δικό τους κοινό και δεν το κάνουν απαραί-
τητα με τρόπο που ανταποκρίνεται στην αλή-
θεια, ενώ επιμένει ότι η δική του παρουσίαση 
της συμφωνίας είναι διαφορετική.
Πηγή: Times of Israel

Αφότου ένας ανώτερος Αμερικανός αξιω-
ματούχος ανέφερε σε ενημέρωση ότι η υπό 
διαμόρφωση συμφωνία με το Ιράν περιλαμ-
βάνει μια ρήτρα για ευρύτερη περιφερειακή 
ειρήνη, ένας δημοσιογράφος ζητά από τον 
κορυφαίο συνεργάτη του Τραμπ να σχολιάσει 
τον ισχυρισμό του Υπουργού Άμυνας Ισραήλ 
Κατς ότι το Ισραήλ διατηρεί το δικαίωμα να 
πλήξει τόσο το Ιράν όσο και τον Λίβανο.
«Η ευρεία περιφερειακή ειρηνευτική συμ-
φωνία είναι ευρεία», δηλώνει ο Αμερικανός 
αξιωματούχος. «Περιλαμβάνει τον Λίβανο, 
περιλαμβάνει το Ιράν, περιλαμβάνει τις χώ-
ρες του Κόλπου και περιλαμβάνει το Ισραήλ».
«Είμαστε αρκετά σίγουροι ότι όλοι οι σύμ-
μαχοί μας —οι Ισραηλινοί και (οι χώρες) του 

Κόλπου— θα συμφωνήσουν», αναφέρει ο 
Αμερικανός αξιωματούχος. «Αυτό δεν σημαί-
νει ότι παραιτούνται από το δικαίωμα στην 
αυτοάμυνα, και εάν οι Ιρανοί δεν τηρήσουν 
το δικό τους μέρος της υποχρέωσης, δεν θα 
περίμενα από τους Ισραηλινούς να μην απα-
ντήσουν», διευκρινίζει ο Αμερικανός αξιωμα-
τούχος.
Όταν πιέζεται περαιτέρω σχετικά με τις ισρα-
ηλινές ανησυχίες για την υπό διαμόρφωση 
συμφωνία, ο ανώτερος Αμερικανός αξιωμα-
τούχος αναφέρει ότι ο Πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ και οι κορυφαίοι συνεργάτες του 
βρίσκονταν σε επαφή με τους Ισραηλινούς 
καθ’ όλη τη διάρκεια. «Πιστεύουμε ότι όταν 
δουν τους πλήρεις όρους της συμφωνίας και 
όταν εκτιμήσουν ότι επί της ουσίας πρέπει 
να υπάρξει ανταπόκριση από τους Ιρανούς 

προτού παραχωρήσουμε οποιοδήποτε από 
τα οφέλη, θα νιώσουν άνετα (και θα την υπο-
στηρίξουν)».
«Σίγουρα έχουν εκφράσει κάποιο σκεπτικι-
σμό για τις λεπτομέρειες που έχουν παρουσι-
αστεί εσφαλμένα εκεί έξω», διευκρινίζει.
Όταν ερωτάται πιο συγκεκριμένα αν οι ΗΠΑ 
θα επιτρέψουν στο Ισραήλ να συνεχίσει τα 
πλήγματα στον Λίβανο όπως έκανε, ο ανώ-
τερος Αμερικανός αξιωματούχος αποφεύγει 
μια άμεση απάντηση.
«Θα έριχνα την ευθύνη πίσω στη Χεζμπολάχ 
και στους Ιρανούς. Εάν η Χεζμπολάχ εκτοξεύ-
ει ρουκέτες κατά του Ισραήλ και το Ιράν πλη-
ρώνει για πυραύλους που εκτοξεύονται προς 
το Ισραήλ, τότε προφανώς δεν έχουν τηρήσει 
το δικό τους μέρος της συμφωνίας», λέει.
«Προσδοκούμε από τους Ιρανούς να είναι 

ένας πραγματικός παράγοντας ειρήνης, και 
αν είναι, τότε πρόκειται να αποκομίσουν πολ-
λά οφέλη από τη συμφωνία, ενώ αν δεν είναι, 
τότε δεν θα λάβουν κανένα από τα οφέλη της 
συμφωνίας».
«Κατανοώ τον ισραηλινό σκεπτικισμό. Ζουν 
με τη Χεζμπολάχ εδώ και πολύ καιρό. Η Χεζ-
μπολάχ έχει σκοτώσει πολλούς αθώους Ισρα-
ηλινούς, ιδιαίτερα Ισραηλινούς αμάχους. Δεν 
περιμένουμε από καμία χώρα, είτε πρόκειται 
για την ακτή του Κόλπου είτε για το Ισραήλ, 
να παραιτηθεί από το δικαίωμα της αυτοάμυ-
νας», συνεχίζει. «Αυτό που προσδοκούμε εί-
ναι ότι, εάν είμαστε σε θέση να κάνουμε τους 
πάντες να συμμετάσχουν στην ειρηνευτική 
διαδικασία, όλοι οι υπόλοιποι θα πράξουν το 
ίδιο».
Πηγή: Times of Israel

Πακιστανός διαμεσολαβητής: Επιτεύχθηκε το τελικό 
κείμενο του μνημονίου συνεννόησης ΗΠΑ-Ιράν – ο Βανς 
επιμένει ότι πρόκειται για μια καλή συμφωνία για τις ΗΠΑ

Η συμφωνία με το Ιράν «περιλαμβάνει τον Λίβανο»,
αλλά το Ισραήλ έχει δικαίωμα στην αυτοάμυνα
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Ο Πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου απαντά στην καταδίκη του 
Τούρκου Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν για την ισραηλινή «επιθετικό-
τητα» στην περιοχή, κατηγορώντας 
τον Τούρκο ομόλογό του ότι είναι ένας 
«αντισημίτης δικτάτορας» ακατάλλη-
λος να επικρίνει το Ισραήλ.
«Ο αντισημίτης δικτάτορας Ερντογάν, 
ο οποίος διαπράττει γενοκτονία κατά 
των Κούρδων, υποστηρίζει την τρομο-
κρατική οργάνωση Χαμάς, καταπιέζει 
τον ίδιο του τον λαό και φυλακίζει πο-
λιτικούς αντιπάλους, είναι ο τελευταί-
ος άνθρωπος που μπορεί να κάνει κή-
ρυγμα ηθικής στο Ισραήλ», αναφέρει 

ο πρωθυπουργός σε δήλωσή του στα 
εβραϊκά.
«Το Ισραήλ και ο IDF, ο πιο ηθικός 
στρατός στον κόσμο, θα συνεχίσουν 
να ενεργούν με δυναμισμό ενάντια 
στο Ιράν και τους πληρεξουσίους του, 
οι οποίοι απειλούν τη Μέση Ανατολή 
και ολόκληρο τον κόσμο», προσθέτει 
ο Νετανιάχου. Ορισμένες οργανώσεις 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δυτι-
κές κυβερνήσεις κατηγορούν εδώ και 
καιρό την Τουρκία για καταστολή των 
πολιτικών αντιπάλων. Η Άνκαρα έχει 
επίσης δεχθεί επικρίσεις για τις στρα-
τιωτικές της εκστρατείες κατά κουρ-
δικών οργανώσεων στην Τουρκία, τη 

Συρία και το Ιράκ, αν και απορρίπτει 
τις κατηγορίες περί γενοκτονίας. Το 
Ισραήλ έχει κατηγορήσει επανειλημ-
μένα τον Ερντογάν για υποστήριξη 
της Χαμάς, πολλοί από τους ηγέτες της 
οποίας φιλοξενούνται στην Τουρκία. 

Ο πρόεδρος έχει εξάρει τους τρομο-
κράτες της οργάνωσης ως «μαχητές 
της ελευθερίας» ενώ καταδικάζει το 
Ισραήλ, μεταξύ άλλων συγκρίνοντάς 
το με τη ναζιστική Γερμανία και πα-
ρομοιάζοντας τον Νετανιάχου με τον 
Αδόλφο Χίτλερ.
Ο Ερντογάν δήλωσε νωρίτερα σήμερα 
ότι οι επιθέσεις του Ισραήλ στη Συρία 
και τον Λίβανο έχουν φτάσει σε σημείο 
που απειλούν και την Τουρκία, προ-
σθέτοντας ότι η «επιθετικότητα» του 
Ισραήλ αποτελεί απειλή για ολόκληρο 
τον κόσμο και πρέπει να σταματήσει.

Πηγή: Times of Israel

Ένα νέο, εξαιρετικά οξύ επεισόδιο 
προστέθηκε στη μακρά λίστα των δι-
πλωματικών συγκρούσεων ανάμεσα 
στην Τουρκία και το Ισραήλ. Αφορμή 
για τη σφοδρή αντιπαράθεση στάθη-
καν οι δηλώσεις του Τούρκου υπουρ-
γού Εσωτερικών, Μουσταφά Τσιφτσί, 
ο οποίος εξέφρασε ανοιχτά αλυτρωτι-
κές βλέψεις για την Ιερουσαλήμ, προ-
καλώντας την άμεση και οργισμένη 
αντίδραση της ισραηλινής πλευράς.

Οι δηλώσεις για «απελευθέρωση» 
και η ευχή του Τούρκου υπουργού
Κατά τη διάρκεια δημόσιας ομιλίας 
του, ο Μουσταφά Τσιφτσί αναφέρθηκε 
στις περιφερειακές γεωπολιτικές εξε-
λίξεις, παραλληλίζοντας την Ιερου-
σαλήμ με άλλες περιοχές της Μέσης 
Ανατολής και του Καυκάσου. Υποστή-
ριξε ότι, όπως ακριβώς συνέβη στο 
παρελθόν με τη Δαμασκό, το Χαλέπι 
και το Ναγκόρνο Καραμπάχ, έτσι και 
η Ιερουσαλήμ θα «απελευθερωθεί» 
με το θέλημα του Θεού και θα τεθεί εκ 
νέου υπό τουρκική κυριαρχία.
Η δήλωση που πυροδότησε την κρίση 
αφορούσε μια προσωπική του επιθυ-
μία, καθώς ανέφερε χαρακτηριστικά: 
«Θεέ μου, αξίωσέ με μια μέρα να γίνω 
νομάρχης της Ιερουσαλήμ, έστω και 

για μία ημέρα». Ο Τούρκος υπουργός 
έσπευσε μάλιστα να συνδέσει αυτό το 
όραμα με την ηγεσία του Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν, τονίζοντας πως υπό την κα-
θοδήγηση ενός «ηγέτη παγκόσμιας εμ-
βέλειας», τα εδάφη αυτά θα βρεθούν 
ξανά υπό τον έλεγχο της Άγκυρας.

Η «πληρωμένη» απάντηση του Ισ-
ραήλ για την Οθωμανική Αυτοκρα-
τορία
Η αντίδραση από το Τελ Αβίβ υπήρξε 
άμεση και ιδιαίτερα αιχμηρή, με τον 
Ισραηλινό υπουργό Άμυνας, Ίσραελ 
Κατς, να σηκώνει το γάντι μέσω μιας 
δημόσιας τοποθέτησης στην πλατ-
φόρμα Χ. Ο κ. Κατς ξεκαθάρισε ότι η Ιε-
ρουσαλήμ αποτελεί την αδιαμφισβή-
τητη πρωτεύουσα του εβραϊκού λαού 

εδώ και τρεις χιλιάδες χρόνια, απορρί-
πτοντας κάθε τουρκική αξίωση.
Απευθυνόμενος προσωπικά στον 
Τούρκο υπουργό αλλά και στον Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, ο Ίσραελ Κατς έστειλε 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα, τονίζοντας ότι 
η Οθωμανική Αυτοκρατορία που ονει-
ρεύονται ανήκει οριστικά στο παρελ-
θόν, έχει καταρρεύσει και δεν πρόκει-
ται να επιστρέψει ποτέ.
Η νέα αυτή κόντρα επιβεβαιώνει το 
χάσμα στις σχέσεις των δύο χωρών, με 
την Άγκυρα να επενδύει σταθερά σε μια 
νεοοθωμανική ρητορική για εσωτερική 
και περιφερειακή κατανάλωση, και το 
Ισραήλ να απαντά δείχνοντας ότι δεν 
είναι διατεθειμένο να ανεχθεί καμία 
αμφισβήτηση της κυριαρχίας του.
Πηγή: Times of Israel

Ο Νετανιάχου χαρακτηρίζει τον Ερντογάν «αντισημίτη δικτάτορα» που 
υποστηρίζει τη Χαμάς, αφότου ο Τούρκος ηγέτης καταδίκασε τα ισραηλινά 
πλήγματα

Nέα διπλωματική ανάφλεξη μεταξύ Άγκυρας και Τελ Αβίβ 
με φόντο νεοοθωμανικές αναφορές

Η βρετανική κυβέρνηση ανακοινώνει 
αυστηρότερους μεταναστευτικούς 
ελέγχους, ενώ η Βόρεια Ιρλανδία βρέ-
θηκε αντιμέτωπη με νέα επεισόδια στον 
απόηχο της επίθεσης με μαχαίρι στο 
Μπέλφαστ.
Σύμφωνα με το Sky News, το υπουργείο 
Εσωτερικών θα εντείνει τις επιχειρή-
σεις κατά της παράτυπης μετανάστευ-
σης, αναπτύσσοντας σε 24ωρη βάση 
στελέχη των υπηρεσιών μετανάστευ-
σης σε λιμάνια, αεροδρόμια, οδικά και 
σιδηροδρομικά δίκτυα. Στόχος είναι ο 
εντοπισμός ατόμων που εκμεταλλεύ-
ονται τη διαδρομή μέσω Ιρλανδίας για 
να εισέλθουν στο Ηνωμένο Βασίλειο 
παρακάμπτοντας τους μεταναστευτι-
κούς κανόνες. Η απόφαση έρχεται μετά 
την αποκάλυψη ότι ο 30χρονος Σουδα-
νός που κατηγορείται για την επίθεση 

στο Μπέλφαστ είχε φτάσει στη Βόρεια 
Ιρλανδία μέσω της Δημοκρατίας της 
Ιρλανδίας. Την ίδια ώρα, η Telegraph 
αναφέρει ότι κυκλώματα διακινητών 
προωθούν μέσω των μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης παράνομες διαδρομές 
προς τη Βρετανία μέσω Δουβλίνου και 
Βόρειας Ιρλανδίας, παρουσιάζοντάς 
τες ως έναν εύκολο τρόπο εισόδου στη 
χώρα. Στους δρόμους, η ένταση μπορεί 
να ήταν μικρότερη σε σχέση με τις προ-
ηγούμενες νύχτες, ωστόσο δεν έλειψαν 
οι συγκρούσεις. Στο Γκλένγκορμλι, βό-
ρεια του Μπέλφαστ, διαδηλωτές επι-
τέθηκαν σε αστυνομικούς με πέτρες, 
μπουκάλια, ξύλα και βόμβες μολότοφ. 
Οι δυνάμεις ασφαλείας απάντησαν 
χρησιμοποιώντας εκτοξευτήρες νερού, 
ενώ οχήματα και κάδοι πυρπολήθηκαν 
κατά τη διάρκεια των επεισοδίων.

Έμειναν άστεγοι 27 άνθρωποι από 
επίθεσεις
Η αναταραχή των τελευταίων ημερών 
έχει αφήσει βαθύ αποτύπωμα στις το-
πικές κοινότητες. Σύμφωνα με την κυ-
βέρνηση, 27 άνθρωποι έχουν μείνει 
άστεγοι μετά από επιθέσεις σε κατοικί-
ες μεταναστών, ενώ ανάμεσά τους βρι-
σκόταν και ένα βρέφος δύο μηνών που 
απομακρύνθηκε για λόγους ασφαλείας. 
Παράλληλα, υπάρχουν καταγγελίες ότι 
πολίτες σταματήθηκαν στον δρόμο και 
ερωτήθηκαν για την εθνικότητά τους.
Ο υπουργός για τη Βόρεια Ιρλανδία, 
Χίλαρι Μπεν, χαρακτήρισε τα επεισό-
δια «ρατσιστική βία», λέγοντας ότι άν-
θρωποι στοχοποιήθηκαν εξαιτίας του 
χρώματος του δέρματός τους. Προει-
δοποίησε επίσης ότι η δημοσιοποίηση 
διευθύνσεων και προσωπικών στοιχεί-

ων μεταναστών στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης μπορεί να είναι παράνομη.
Ο Κιρ Στάρμερ καταδίκασε τις επιθέσεις 
και έκανε λόγο για απαράδεκτες ενέρ-
γειες που δεν έχουν θέση στη βρετανική 
κοινωνία, ενώ οι αρχές συνεχίζουν τις 
έρευνες τόσο για τα επεισόδια όσο και 
για τα δίκτυα που υποκινούν την έντα-
ση μέσω διαδικτύου.

Πηγή: ertnews.gr

Βρετανία: Η κρίση στο Μπέλφαστ φέρνει σκληρότερα μέτρα 
για τη μετανάστευση – «Ρατσιστική βία» τα επεισόδια,
στις φλόγες τα σπίτια 27 ανθρώπων

Καθώς ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ εκφράζει αισιοδοξία για μια επικεί-

μενη συμφωνία ΗΠΑ-Ιράν, ο Πρωθυπουρ-
γός του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου 
συνεχίζει τις προσπάθειές του να παρου-
σιάσει μια πιθανή συμφωνία ως επιτυχία 
για το Ισραήλ, ή τουλάχιστον να περιορί-
σει την πολιτική ζημιά από μια συμφωνία 
που δεν αντιμετωπίζει τις περισσότερες 
ισραηλινές ανησυχίες.
«Όσο είμαι εγώ πρωθυπουργός του Ισρα-
ήλ, το Ιράν δεν θα αποκτήσει πυρηνικά 

όπλα», δεσμεύεται σε δήλωση που δόθηκε 
στη δημοσιότητα από το γραφείο του.
«Υπάρχει απόλυτη συμφωνία μεταξύ του 
Προέδρου Τραμπ και εμού σε αυτό το ζήτη-
μα», συνεχίζει ο Νετανιάχου.
Ο Νετανιάχου αναφέρει ότι ηγείται του 
διεθνούς αγώνα κατά των πυρηνικών προ-
γραμμάτων του Ιράν για περισσότερες από 
τρεις δεκαετίες.
«Χωρίς αυτόν τον αγώνα, το Ιράν θα είχε 

αποκτήσει προ πολλού πυρηνικές βόμβες 
για να καταστρέψει το Ισραήλ», συνεχίζει.
«Το Ιράν εργάζεται για την καταστροφή 
του εβραϊκού κράτους, και έχω αφιερώσει 
τη ζωή μου στο να τους εμποδίσω να το 
πράξουν», καταλήγει ο Νετανιάχου. «Όσο 
είμαι πρωθυπουργός του Ισραήλ, αυτό δεν 
θα συμβεί».

Πηγή: Times of Israel

Νετανιάχου: Ο Τραμπ και εγώ συμφωνούμε απόλυτα
ότι το Ιράν δεν μπορεί να αποκτήσει πυρηνικά όπλα
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Στο βασικό ερώτημα «τι θα γίνει με τη 
δόση του δανείου μου», μετά την αύ-
ξηση των επιτοκίων κατά 0,25% από 
την ΕΚΤ, απαντά με συγκεκριμένα πα-
ραδείγματα, ο οικονομικός συντάκτης 
του ΕΡΤnews, Θάνος Τσίρος.
Πιο συγκεκριμένα, από τον Ιούλιο – κα-
θώς αυτό το οποίο ανακοίνωσε σήμερα 
η Κριστίν Λαγκάρντ και οι υπόλοιποι 
κεντρικοί τραπεζίτες θα ενεργοποιη-
θεί από τις 17 Ιουνίου – σε ένα δάνειο 
150.000 ευρώ κυμαινόμενου επιτοκίου, 
με μια περίοδο αποπληρωμής 30 ετών, 

η δόση των 705 ευρώ θα γίνει 726 ευρώ.
Κάτι τέτοιο είχε να συμβεί, όπως επιση-
μαίνει ο Θάνος Τσίρος, από το φθινό-
πωρο του 2023 όταν έγινε η τελευταία 
αύξηση των επιτοκίων.
Σε μια ειδικότερη κατηγορία, αυτή η 
οποία έχει περισσότερους από 20.000 
ενδιαφερομένους και αφορά τα δάνεια 
του προγράμματος Σπίτι μου Ι και ΙΙ, 
στο ίδιο παράδειγμα (δάνειο 150.000 
ευρώ, αποπληρωμή στα 30 χρόνια), η 
δόση των 563 ευρώ θα γίνει 573. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση, η διαφορά 

είναι μόλις 10 ευρώ διότι αυτά τα δά-
νεια είναι επιδοτούμενα, αλλά η επι-
δότηση που δίνεται από το κράτος θα 
απορροφήσει το 50% της ζημιάς ή και 
περισσότερο αν κάποιος είναι τρίτε-
κνος ή πολύτεκνος. Άρα εδώ υπάρχει 
ένα δίχτυ προστασίας.
Τέλος όσον αφορά τα δάνεια που έχουν 
μετατραπεί σε σταθερού επιτοκίου, η 
δόση, παρά την αύξηση του επιτοκίου 
θα παραμείνει σταθερή στα 750 ευρώ. 
Αυτοί οι δανειολήπτες δεν έχουν καμία 
επίπτωση. Πηγή: ertnews.gr

Την παράταση της προθεσμίας των 
καθαρισμών οικοπέδων έως τις 22 
Ιουνίου ανακοίνωσε ο υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, Ευάγγελος Τουρνάς μιλώντας στo 
ΕΡΤnews και την εκπομπή «Live Now».
Ο κ. Τουρνάς επίσης επισήμανε ότι μέ-
χρι χθες το βράδυ είχαν δηλωθεί στη 
σχετική ψηφιακή πλατφόρμα 373.000 
καθαρισμοί οικοπέδων. Όπως ανέφερε 
ο κ. Τουρνάς σήμερα συνεδρίασε η Επι-
τροπή Εκτίμησης Κινδύνου. Μετά την 

αξιολόγηση των μετεωρολογικών δε-
δομένων και λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις 
καιρικές συνθήκες που επικράτησαν το 
τελευταίο διάστημα, η Επιτροπή δια-
τύπωσε τη γνώμη ότι θα μπορούσε να 
εξεταστεί μία μικρή παράταση για τον 
καθαρισμό των οικοπέδων.
Παράλληλα, υπογράμμισε την ανάγκη 
επιτάχυνσης των σχετικών εργασιών 
από τους υπόχρεους πολίτες και τους 
αρμόδιους φορείς, καθώς οι μετεωρο-
λογικές συνθήκες που θα επικρατή-

σουν τις επόμενες ημέρες θα γίνουν δυ-
σκολότερες. Ο κ. Τουρνάς σημείωσε ότι 
είναι υποχρέωση και ευθύνη του κάθε 
πολίτη να καθαρίσει την περιουσία 
του. Όπως δήλωσε ο υπουργός Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασί-
ας, η διαδικασία θα πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί έγκαιρα ενώ δεν παρέλειψε να 
πει ότι οι έλεγχοι θα είναι αυστηροί και 
υπάρξουν πρόστιμα για όσους δεν κα-
θαρίσουν τα οικόπεδά τους.
Πηγή: ertnews.gr

Ακριβότερες οι δόσεις των στεγαστικών λόγω της αύξησης των επιτοκίων

Παρατείνεται η προθεσμία των καθαρισμών οικοπέδων έως τις 22 Ιουνίου

Την άμεση εφαρμογή της πρόσφατης 
απόφασης της Ολομέλειας του Αρεί-
ου Πάγου για τον τρόπο υπολογισμού 
των τόκων στα δάνεια που έχουν 
υπαχθεί στον νόμο 3869/2010 (νόμος 
Κατσέλη) ζητά η Ένωση Εργαζομέ-
νων Καταναλωτών Ελλάδας (ΕΕΚΕ), 
επισημαίνοντας ότι οι δανειολήπτες 
αναμένουν τον επανυπολογισμό των 
επιβαρύνσεών τους από τις εταιρείες 
διαχείρισης απαιτήσεων και τα επεν-
δυτικά κεφάλαια.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΕΚΕ, η 
απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου 
Πάγου, η οποία ελήφθη με πλειοψηφία 
35 ψήφων έναντι 12, αφορά περίπου 
350.000 δανειολήπτες και προβλέπει 
ότι ο υπολογισμός του επιτοκίου πρέ-
πει να γίνεται επί της μηνιαίας δόσης 

και όχι επί του συνολικού κεφαλαίου 
της οφειλής.
Η ΕΕΚΕ αναφέρει ότι οι servicers και 
τα funds που διαχειρίζονται δάνεια 
μέσω τιτλοποιήσεων του προγράμμα-
τος «Ηρακλής» οφείλουν να προχω-
ρήσουν άμεσα στον επανυπολογισμό 
των τόκων για όλους τους δικαιούχους 
του νόμου 3869/2010, καθώς και σε 
συμψηφισμούς ή επιστροφές ποσών 
που, σύμφωνα με την Ένωση, έχουν 
καταβληθεί αχρεωστήτως τα προη-
γούμενα χρόνια.
Παράλληλα, ζητείται από τις εταιρεί-
ες διαχείρισης να ενημερώσουν τους 
δανειολήπτες για τον νέο τρόπο υπο-
λογισμού των τόκων, να ανακοινώ-
σουν συγκεκριμένα χρονοδιαγράμμα-
τα εφαρμογής και να δημιουργήσουν 

ειδικές γραμμές υποστήριξης για την 
εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων.
Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι 
ενδεχόμενη καθυστέρηση στην εφαρ-
μογή της δικαστικής απόφασης θα 
διατηρήσει, κατά την ΕΕΚΕ, αδικαιο-
λόγητες επιβαρύνσεις για τους δανει-
ολήπτες, ενώ ενδέχεται να δημιουρ-
γήσει και νομικές συνέπειες για τους 
διαχειριστές των δανείων.
Η Ένωση καλεί τους δανειολήπτες να 
υποβάλλουν εγγράφως αιτήματα επα-
νυπολογισμού των τόκων προς τους 
servicers, να τηρούν αρχείο της επι-
κοινωνίας τους, να ζητούν συγκεκρι-
μένο χρονοδιάγραμμα για την υπόθε-
σή τους και να συνεχίσουν κανονικά 
την εξυπηρέτηση των δανείων τους 
έως ότου λάβουν επίσημη ενημέρωση 

για τον νέο υπολογισμό των οφειλών 
τους.
Παράλληλα, προτρέπει τους κατανα-
λωτές να ενημερώνονται για τα δι-
καιώματά τους, να μην αποδέχονται 
παράνομες χρεώσεις ή πιέσεις και να 
καταγγέλλουν άμεσα τυχόν σχετικές 
πρακτικές.

Πηγή: ertnews.gr

Νόμος Κατσέλη: «Άμεση εφαρμογή της απόφασης
του Αρείου Πάγου για τον επανυπολογισμό των τόκων
στα δάνεια» ζητά η ΕΕΚΕ

Σε αύξηση των επιτοκίων της κατά 0,25% 
προχώρησε πριν από λίγο η Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα. Το Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΕΚΤ αποφάσισε σήμερα για πρώτη φορά 
μετά το 2023 να προχωρήσει σε αύξηση των 
βασικών της επιτοκίων. Έτσι το βασικό επι-
τόκιο (αποδοχής καταθέσεων) της ΕΚΤ δια-
μορφώνεται πλέον στο 2,25%.
Η απόφαση αυτή οφείλεται στο ότι ο γενι-
κός πληθωρισμός αναμένεται -σύμφωνα με 
το βασικό σενάριο- να διαμορφωθεί κατά 
μέσο όρο σε 3,0% το 2026, 2,3% το 2027 και 
2,0% το 2028. Όσον αφορά τον πληθωρισμό 
χωρίς την ενέργεια και τα είδη διατροφής, 
το βασικό σενάριο προβλέπει ότι θα δια-
μορφωθεί κατά μέσο όρο σε 2,5% το 2026 
και το 2027 και σε 2,2% το 2028. Σε σύγκριση 
με την έκδοση του Μαρτίου, οι εμπειρογνώ-

μονες έχουν αναθεωρήσει προς τα πάνω 
την προβολή του βασικού σεναρίου για τον 
πληθωρισμό για το 2026 και το 2027 λόγω 
περεταίρω ανοδικής πορείας των τιμών της 
ενέργειας, η οποία -σε ορισμένο βαθμό- 
αναμένεται να μετακυλήσει στον πληθωρι-
σμό των ειδών διατροφής, των αγαθών και 
των υπηρεσιών.
Σύμφωνα με το βασικό σενάριο η οικονομι-
κή ανάπτυξη αναμένεται να διαμορφωθεί 
κατά μέσο όρο σε 0,8% το 2026, 1,2% το 2027 
και 1,5% το 2028. Πρόκειται για αναθεώρη-
ση προς τα κάτω για το 2026 και το 2027, η 
οποία αντανακλά την εντονότερη επίδραση 
του πολέμου στις αγορές βασικών εμπο-
ρευμάτων, στα πραγματικά εισοδήματα και 
στην εμπιστοσύνη.
Οι προοπτικές όπως αναφέρει η απόφαση, 

«παραμένουν αβέβαιες, με ανοδικούς κιν-
δύνους για τον πληθωρισμό και καθοδικούς 
κινδύνους για την οικονομική ανάπτυξη. Οι 
πλήρεις επιπτώσεις του πολέμου στον πλη-
θωρισμό και την ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα 
θα εξαρτηθούν από την ένταση και τη διάρ-
κεια της διαταραχής των τιμών της ενέργει-
ας, καθώς και από την έκταση των έμμεσων 
και δευτερογενών επιδράσεών της. Αυτή η 
αβεβαιότητα αντανακλάται επίσης σε ευρύ 
φάσμα αποτελεσμάτων για τον πληθωρισμό 
και την ανάπτυξη στα επικαιροποιημένα 
ενδεικτικά σενάρια που έχουν καταρτίσει 
οι εμπειρογνώμονες του Ευρωσυστήματος. 
Αυτά τα σενάρια θα δημοσιευθούν μαζί με 
τις προβολές των εμπειρογνωμόνων στον 
δικτυακό τόπο της ΕΚΤ.
Με τη σημερινή του απόφαση, το Διοικητικό 

Συμβούλιο εξακολουθεί να είναι σε θέση να 
αντιμετωπίσει την αβεβαιότητα που προ-
καλεί ο πόλεμος. Θα παρακολουθήσει την 
κατάσταση προσεκτικά, ακολουθώντας μια 
προσέγγιση που βασίζεται στα εκάστοτε δι-
αθέσιμα στοιχεία και λαμβάνοντας αποφά-
σεις από συνεδρίαση σε συνεδρίαση για τον 
καθορισμό της κατάλληλης κατεύθυνσης 
της νομισματικής πολιτικής. Συγκεκριμένα, 
οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου 
για τα επιτόκια θα βασίζονται στην αξιολό-
γησή του για τις προοπτικές του πληθωρι-
σμού και τους κινδύνους που τις περιβάλ-
λουν, υπό το πρίσμα των εισερχόμενων 
οικονομικών και χρηματοπιστωτικών στοι-
χείων, καθώς και για τη δυναμική του υπο-
κείμενου πληθωρισμού και την ένταση με 
την οποία μεταδίδεται η νομισματική πολι-
τική. Το Διοικητικό Συμβούλιο δεν δεσμεύε-
ται εκ των προτέρων για συγκεκριμένη πο-
ρεία των επιτοκίων».
Πηγή: ertnews.gr

ΕΚΤ: Αύξησε τα επιτόκια κατά 0,25% - Αναθεωρεί επί
τα χείρω προβλέψεις για πληθωρισμό και ανάπτυξη

Ενώπιον του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας Κωνσταντίνου Τασούλα, και πα-
ρουσία του Πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη, ορκίσθηκαν από τον Αρχι-
γραμματέα της Ιεράς Συνόδου, Επίσκο-

πο Σκιάθου Ιωάννη στο Προεδρικό Μέ-
γαρο τα νέα μέλη της κυβέρνησης, μετά 
τον πρόσφατο ανασχηματισμό.
Ειδικότερα ορκίσθηκαν:
- ο Γεώργιος Κώτσηρας, ως Αναπληρω-

τής Υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών
- ο Δημήτριος Μαρκόπουλος, ως Υφυ-
πουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών
- ο Αναστάσιος Χατζηβασιλείου, ως 
Υφυπουργός Εξωτερικών

- η Μαρία Ελένη Σούκουλη - Βιλιάλη, 
ως Υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας
- η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, ως Μό-
νιμη Υπηρεσιακή Υφυπουργός Εξωτερι-
κών.
Πηγή: ertnews.gr

Ορκίσθηκαν τα νέα μέλη της κυβέρνησης
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Στο επίκεντρο νέας πολιτικής αντιπα-
ράθεσης βρίσκεται η πρόταση του Νί-
κου Ανδρουλάκη για δωρεάν μετακίνη-
ση των νέων έως 24 ετών σε Αττική και 
Θεσσαλονίκη. Αλλά και ο Αλέξης Τσί-
πρας πρότεινε τη δωρεάν μετακίνηση 
όλων των πολιτών, με τα Μέσα Μαζι-
κής Μεταφοράς, πλην των τουριστών, 
στις ίδιες περιοχές.
Τα εκλογικά διλήμματα που μπαίνουν 
στο πολιτικό σκηνικό και οι προτάσεις 
των κομμάτων προκαλούν έντονους 
διαξιφισμούς.
«Για να προλάβω αυτούς που θα κά-
νουν λόγο για «λεφτόδεντρα» του 
ΠΑΣΟΚ, το μέτρο το αναλύσαμε και 
το κοστολογήσαμε. Είναι 30-35 εκα-
τομμύρια ευρώ. Είναι ένα μέτρο πολύ 
χαμηλού κόστους και τεράστιου οφέ-
λους για τη γενιά σας», δηλώνειο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ.
Ο γραμματέας της Πολιτικής Επιτρο-
πής της ΝΔ Κωνσταντίνος Κυρανάκης, 
κατηγορεί το Νίκο Ανδρουλάκη για « 
εύκολες υποσχέσεις που κοστίζουν».
«Το ΠΑΣΟΚ κατά πάγια και ιστορική 
τακτική του, επιχειρεί να χρεώσει σι-

ωπηρά τους φορολογούμενους, κάνο-
ντας εύκολες υποσχέσεις. […] Τα “δωρε-
άν” του ΠΑΣΟΚ τα πληρώνουμε πάντα 
ακριβά σε αυτή τη χώρα. […] Συμπε-
ρασματικά, ωραία η πρόταση για “δω-
ρεάν” του κ. Ανδρουλάκη. Μπορούμε 
τώρα να έχουμε και τον λογαριασμό;», 
σύμφωνα με τη δήλωση Κυρανάκη.
«Αν ψάχνετε για λεφτόδεντρα, ανα-
ζητήστε τα στο σκάνδαλο διαφθοράς 
στις πολεοδομίες που έχει φέρει «επι-
δημία» παραιτήσεων γενικών γραμ-
ματέων υπουργείων σας», απαντά το 
ΠΑΣΟΚ.
Για την πρόταση δωρεάν μετακίνησης 
με τα μέσα μαζικής μεταφοράς σε Ατ-
τική και Θεσσαλονίκη για όλους τους 
πολίτες, πλην των τουριστών, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας ανέφερε εκτίμηση «χαμη-
λού δημοσιονομικού κόστους 250 εκα-
τομμυρίων ευρώ τονίζοντας ότι «είναι 
το 1/4 από τα διάφορα pass που δίνει ο 
κύριος Μητσοτάκης και έχει πολλαπλή 
αναπτυξιακή και οικονομική αξία».

Προεκλογικοί ρυθμοί και διλήμματα
Σε προεκλογικούς ρυθμούς κινούνται 

τα κόμματα εστιάζοντας στην πολιτική 
«ατζέντα» τους.
Το Κομμουνιστικό Κόμμα, του οποίου 
συνεδρίασε η Κεντρική Επιτροπή, κα-
λούν το λαό, σε μεγαλύτερη συμπό-
ρευση και εκλογική ενίσχυσή τους.
«Τα διλήμματα της «ακυβερνησίας», 
που θέτει η κυβέρνηση και της «πολι-
τικής αλλαγής» που θέτουν τα κόμμα-
τα της βολικής αντιπολίτευσης, είναι 
κάλπικα», ανακοίνωσε η Κεντρική Επι-
τροπή του κόμματος.
«Με αυτόν τον πρωθυπουργό ο Έλλη-
νας θα πει το ψωμί, ψωμάκι. Με την 
Ελληνική Λύση δεν θα πεινάσει, θα 
χορτάσει», διαμηνύει ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος.
«Με νέο Σύμφωνο για το άσυλο η Ευρώ-
πη όμως η Ελλάδα παραμένει ξέφρα-
γο αμπέλι», σύμφωνα με ανακοίνωση 
από το Γραφείο Τύπου της «Νίκης».
«O Κ. Μητσοτάκης είναι το παρελθόν, 
εμείς μιλάμε για το παρόν για το μέλ-
λον. Με βαθιά συνείδηση τώρα είναι 
η ώρα να διεκδικήσει η κοινωνία όλα 
αυτά που της αξίζουν», δήλωσε η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου.

Τα προβλήματα στο ΕΣΥ έφερε στο επί-
κεντρο η Μαρία Καρυστιανού, η οποία 
επισκέφθηκε το Αττικό Νοσοκομείο, το 
οποίο χαρακτήρισε υποστελεχωμένο.
Το επόμενο διάστημα η πολιτική αντι-
παράθεση αναμένεται να λάβει χαρα-
κτηριστικά μετωπικής σύγκρουσης 
ανάμεσα στα κόμματα.

Πηγή: ertnews.gr

Σφοδρή εσωκομματική σύγκρουση 
στον ΣΥΡΙΖΑ έχει πυροδοτήσει η από-
φαση της Κεντρικής Επιτροπής για σύ-
μπλευση με την ΕΛΑΣ του Α. Τσίπρα. 
Τελεσίγραφα δέκα ημερών αποστέλλει 
η εσωκομματική αντιπολίτευση προς 
την ηγεσία, ζητώντας της να φέρει συμ-
φωνία με το κόμμα του πρώην Πρωθυ-
πουργού. Η συμπόρευση είναι η μόνη 
ρεαλιστική διέξοδος για προοδευτική 
διακυβέρνηση διαμηνύει η πλευρά Φά-
μελλου.
Διαστάσεις εμφυλίου στην Κουμουν-
δούρου προκαλεί η απόφαση της πλει-
οψηφίας της Κεντρικής Επιτροπής να 
στηρίξει την ΕΛΑΣ.
Στην ανάγκη ανασύνθεσης του ευρύ-
τερου χώρου της αριστεράς επιμένει 
ο Σωκράτης Φάμελλος: «Είναι χρέος 
των προοδευτικών δυνάμεων να εργα-
στούμε για μια προοδευτική κοινωνική 
πλειοψηφία που θα διεκδικήσει και θα 
εγγυηθεί πολιτικές που θα υπηρετούν 
τις λαϊκές ανάγκες και του σήμερα και 
του αύριο».
Το ένα μετά το άλλο τελεσίγραφο στέλ-
νει εσωκομματική αντιπολίτευση στην 
ηγεσία της Κουμουνδούρου, ζητώντας 

να φέρει εντός 10 ημερών συμφωνία 
με τον Αλέξη Τσίπρα, προειδοποιώντας 
για ραγδαίες εξελίξεις αν αυτό δεν συμ-
βεί. Όπως δήλωσε ο Παύλος Πολάκης 
μιλώντας στο ΟΡΕΝ: «Εάν δεν φέρει 
κάτι τέτοιο, δεν νομίζω ότι μπορεί να 
συνεχίζει να υφίσταται αυτή η μπά-
σταρδη κατάσταση.
Πρέπει να ξαναϋπάρξει συνεδρίαση 
της Πολιτικής Γραμματείας και της Κε-
ντρικής Επιτροπής και να επανεκτιμη-
θούν οι προοπτικές».
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Νίκος 
Παππάς, δήλωσε στο EΡΤnews radio: 
«Εάν δούμε φαινόμενα όπου οι έδρες 
εκπλειστηριάζονται με προαναγγελία 
και γίνονται δεκτοί οι φορείς τους τε-
λευταία στιγμή πριν την επόμενη κάλ-
πη, θα είναι νομίζω αποκαρδιωτικό».
«Oι κοινωνικοί δίαυλοι είναι ανοιχτοί, 
το αντίθετο από τη διάλυση. Αυτή είναι 
η καλύτερη απάντηση στα ανυπόστατα 
σενάρια διάλυσης. Με τις αυτόνομες 
λογικές, εκλογικής καθόδου, θα χρεω-
νόμασταν ότι δεν συμβάλλουμε στην 
προσπάθεια για προοδευτική αλλαγή 
στη χώρα», σχολίασε ο Σωκράτης Φά-
μελλος.

Από την πλευρά του ο βουλευτής του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Χρήστος Γιαννούλης, μιλώ-
ντας στο Mega ανέφερε: «Η απόφαση 
της Κεντρικής Επιτροπής του Σαββά-
του του ΣΥΡΙΖΑ έχει ένα στοιχείο, είναι 
ατελής.
Χρειάζεται ένα ναι από την “Αμαλίας”, 
το οποίο δεν έχει έρθει ακόμα».
Η “Αμαλίας” συνεχίζει να διαμηνύει ότι 
δεν υπάρχουν κρατημένες θέσεις first 
class για κανέναν.
Ο Χάρης Μαυρουδής, στέλεχος της 
Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης  
δήλωσε μιλώντας στο ΕΡΤnews: «Αυτή 
η προσπάθεια που γίνεται δεν αφορά 
συνεννοήσεις με κομματικούς μηχανι-
σμούς».
Η ραγδαία ανασύνθεση της αριστεράς 
προκαλεί έντονες πολιτικές αντιδρά-
σεις.
«Ακόμα και οι διάφοροι επίδοξοι χα-
λίφηδες, τώρα που είτε πρωτοεμφα-
νίστηκαν, είτε επανεμφανίστηκαν το 
τελευταίο διάστημα, το ίδιο εννοούν, 
μιλώντας για κοστολογημένες προτά-
σεις και προγράμματα που βγαίνουν», 
τόνισε ο ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ, Δημήτρης 
Κουτσούμπας.

«Αυτό που ενδιαφέρει τον Τσίπρα τώρα 
ρε παιδιά είναι η επιχορήγηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 14 εκατομμύρια το χρόνο», είπε ο 
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριά-
κος Βελόπουλος, μιλώντας στο ΟΡΕΝ.
«Παραβίασε την εντολή του δημοψηφί-
σματος και τη λαϊκή ετυμηγορία η κυ-
βέρνηση με μνημόνια, ενώ είχε εκλεγεί 
για να τα καταργήσει», δήλωσε η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή 
Κωνσταντοπούλου.
Τη χρησιμότητα και της ψυχανάλυσης, 
όταν χρειαστεί να συζητήσει με την 
Τουρκία, επικαλέστηκε μιλώντας στο 
ALPHA RADIO 989 η Μαρία Καρυστια-
νού: «Όταν θα πρέπει να πας να συ-
ζητήσεις, θα πρέπει σίγουρα να έχεις 
όχι απλά πλήρη εικόνα του τι θα πάω 
να ζητήσω, του τι ζητάει η άλλη πλευ-
ρά μέχρι μέχρι να έχεις κάνει και μία 
ψυχανάλυση των ανθρώπων με τους 
οποίους θα βρεθείς».
Η δημιουργία των νέων κομμάτων και 
οι διεργασίες στον χώρο της αριστεράς 
προμηνύουν επιπλέον εξελίξεις στο 
επόμενο διάστημα.

Πηγή: ertnews.gr

Πολιτική αντιπαράθεση: Τα «δωρεάν ΜΜΜ» νέο πεδίο διαξιφισμών

Πολιτική διαμάχη στον ΣΥΡΙΖΑ για την απόφαση σύμπλευσης με την ΕΛΑΣ
του Αλέξη Τσίπρα – Αντιδράσεις στα πολιτικά κόμματα

Νέο γύρο πολιτικής αντιπαράθεσης 
πυροδότησε η δεύτερη μέσα σε λίγα 
24ωρα παραίτηση γενικού γραμματέα 
υπουργείου, εκείνη του Γιώργου Διδα-
σκάλου από το Πολιτισμού. Σύμφωνα 
με κυβερνητικα στελέχη, κάποιοι γε-
νικοί γραμματείς που βρίσκονταν επί 
πολλά έτη στην ίδια θέση, θεωρήθηκε 
από την πολιτική ηγεσία ότι έκλεισαν 
τον κύκλο τους και ζητήθηκε η παραί-
τηση τους.
Σφοδρά τα πυρά από τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης τα οποία συνδέουν τις 
παραιτήσεις με την αποκάλυψη του 
κυκλώματος στις πολεοδομίες.
Για «επιδημία» παραίτησης γενικών 
γραμματέων της Νέας Δημοκρατίας, 
μετά την αποκάλυψη ενός νέου σκαν-
δάλου που αφορά στις πολεοδομίες» 
κάνει λόγο ο Νίκος Ανδρουλάκης. «Θα 
απαντήσει ο κ. Μητσοτάκης; Θα απα-

ντήσει ο κ. Μαρινάκης; Τι έχουν τα 
έρμα και παραιτούνται;», πρόσθεσε.
«Η παραίτηση μου ζητήθηκε στο πλαί-
σιο ανανέωσης που επιχειρείται, κα-
θόσον διατηρούσα επί 7 έτη τη θέση 
του Γενικού Γραμματέα. Δεν συσχετί-
σθηκε ούτε μου ζητήθηκε λόγω της δι-
ερευνώμενης υπόθεσης», επισημαίνει 

ο Γιώργος Διδασκάλου.
Η κόντρα μεταφέρθηκε και στη Βουλή, 
με τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο 
του ΣΥΡΙΖΑ, Χρήστο Γιαννούλη να το-
νίζει: Να μας εξηγήσετε πώς γίνεται 2 
Γενικοί Γραμματείς μέσα σε λίγες ημέ-
ρες να αποβάλλονται από την κυβέρ-
νηση ως εμπλεκόμενοι σε ένα πρωτο-

φανές σκάνδαλο με τις πολεοδομίες, 
ένα πολύ μεγάλο σκάνδαλο χρηματι-
σμού, εύνοιας, τακτοποιήσεων.

«Αφήστε τον ρόλο του εισαγγελέα»
«Αφήστε τον ρόλο του εισαγγελέα 
στους εισαγγελείς, μην βιάζεστε. Έχω 
βαρεθεί να μετράω τις φορές που η 
αντιπολίτευση – εισαγγελέας, έχει 
πέσει έξω», τόνισε ο Κυβερνητικός Εκ-
πρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης.
«Η λύση δεν είναι η παραίτηση» δή-
λωσε ο Κυριάκος Βελόπουλος. «Λύση 
είναι η δήμευση περιουσιών και τα λε-
φτά να πάνε στους Έλληνες, από τους 
οποίους τα πήραν οι γαλάζιες ακρί-
δες», πρόσθεσε.
«Η διαφθορά της κυβέρνησης τώρα θε-
ρίζει γενικούς γραμματείς», ανακοίνω-
σε το Γραφείο Τύπου της «Νίκης».
Πηγή: ertnews.gr

Πολιτικοί διαξιφισμοί για τις δύο παραιτήσεις ΓΓ Υπουργείων
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Από την Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέ-
σεων Σωμάτων Ασφαλείας εξαρθρώ-
θηκε εγκληματική οργάνωση, τα μέλη 
της οποίας δραστηριοποιούνταν στη 
διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, σε πε-
ριοχές της Αθήνας.
Για την αποδόμηση της εγκληματικής 
οργάνωσης πραγματοποιήθηκε πρωι-
νές ώρες της Τετάρτης, 10 Ιουνίου 2026, 
σε περιοχές της Αττικής, συντονισμένη 
αστυνομική επιχείρηση κατά την οποία 
συνελήφθησαν συνολικά 6 μέλη, μετα-
ξύ των οποίων 28χρονος αστυνομικός, 
ενώ για την υπόθεση κατηγορούνται 
ακόμη 24 άτομα, μεταξύ των οποίων 
και ένας Ειδικός Φρουρός.
Ειδικότερα, στο πλαίσιο διερεύνησης 
καταγγελίας, με χρήση ειδικών ανακρι-
τικών τεχνικών και ψηφιακών μέσων, 
διακριβώθηκε η ύπαρξη εγκληματικής 
οργάνωσης, τα μέλη της οποίας, έχο-
ντας συγκεκριμένη υποδομή και διαρ-
κή δράση, τουλάχιστον από τον Ιανου-
άριο του 2026, δραστηριοποιούνταν 
στη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών (κυ-
ρίως κοκαΐνης), με σκοπό την αποκόμι-
ση παράνομου οικονομικού οφέλους.
Αρχηγικό μέλος ήταν 32χρονος, ερ-

γαζόμενος σε κέντρα νυχτερινής δια-
σκέδασης της Αττικής, ο οποίος διακι-
νούσε ποσότητες ναρκωτικών κατά τη 
διάρκεια της εργασίας του, εκμεταλ-
λευόμενος τη δημοφιλία του ως πρώ-
ην επαγγελματίας αθλητής. Επιπλέον, 
29χρονος, 50χρονη και 50χρονος, που 
συνδέονται με συγγενικούς δεσμούς 
με το αρχηγικό μέλος, τον προμήθευαν 
με τις ποσότητες που διακινούσε.
Ενεργό ρόλο είχε και 28χρονη, σύ-
ντροφος του 32χρονου, η οποία συμ-
μετείχε στη διαδικασία παραλαβής, 

αποθήκευσης και προετοιμασίας των 
ναρκωτικών. Σχετικά με τον συλλη-
φθέντα αστυνομικό, είχε βοηθητικό 
ρόλο ως μέλος της οργάνωσης, υποβο-
ηθώντας τη δράση της, καθώς, ένεκα 
των προσωπικών του επαφών με τον 
32χρονο, φέρεται να διακινούσε μικρο-
ποσότητες ναρκωτικών ή τις διέθετε σε 
οικείους του.
Τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης, 
για την αποφυγή εντοπισμού τους, 
χρησιμοποιούσαν αυξημένα μέτρα 
αντιπαρακολούθησης, όπως:
• επικοινωνία μέσω διαδικτυακών 
εφαρμογών, χρησιμοποιώντας κωδι-
κές λέξεις για τις ναρκωτικές ουσίες 
(«γραμμή-ές», «στίχους», «εικοσιπε-
ντάρι», «μαγνήσιο», «έτοιμος για πόλε-
μο;», «θα ρίξουμε κάστρα, θα πέσουνε 
Πρίαμοι»),
• κίνηση με οχήματα ιδιοκτησίας τους, 
καθώς και με ενοικιαζόμενα οχήματα ή 
ταξί, για να δυσχεραίνουν τον εντοπι-
σμό τους,
• διακίνηση ναρκωτικών εντός των κα-
ταστημάτων, σε σημεία με περιορισμέ-
νη πρόσβαση ή ορατότητα.
Παράλληλα, στο πλαίσιο της έρευνας, 

διακριβώθηκε η συμμετοχή του 28χρο-
νου αστυνομικού και συγγενικού του 
προσώπου, Αξιωματικού της Ελληνικής 
Αστυνομίας, σε -4- ακόμη αξιόποινες 
πράξεις. Ειδικότερα, κατηγορούνται 
για μία περίπτωση απάτης από κοινού 
και κατά περίπτωση δύο υποθέσεις πα-
ραβίασης υπηρεσιακού απορρήτου και 
μία δωροληψίας υπαλλήλου.

Όσον αφορά τον Ειδικό Φρουρό, κα-
τηγορείται για τρεις περιπτώσεις προ-
μήθειας ναρκωτικών για προσωπική 
χρήση.
Σε έρευνες που πραγματοποιήθηκαν σε 
οικίες και σε οχήματα, συνολικά βρέθη-
καν και κατασχέθηκαν:
• 5,8 γραμμάρια κοκαΐνης,
• 6,1 γραμμάρια κάνναβης,
• 6.230 ευρώ,
• ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας,
• σύνεργα χρήσης ναρκωτικών,
• κινητά τηλέφωνα και
• μοτοσυκλέτα.
Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στην αρ-
μόδια εισαγγελική Αρχή.

Πηγή: ertnews.gr

Εξαρθώθηκε εγκληματική οργάνωση που διακινούσε ναρκωτικά στην Αττική
Αστυνομικός και ειδικός φρουρός ανάμεσα στα μέλη της

Το δρόμο για τη φυλακή πήρε ο 37χρο-
νος Γιουσέφ, καθ’ ομολογίαν  μέλος της 
Χαμάς, ο οποίος πέρασε το πρωί την 
πόρτα του ανακριτή για την απολογία 
του, αντιμέτωπος με βαρύτατες κατηγο-
ρίες για τρομοκρατία.
«Με παγίδευσαν μου είπαν να πάω να 
δουλέψω ως ηλεκτρολόγος στη Μαλαι-
σία. Εκεί με απείλησαν και με εκπαίδευ-
σαν παρά τη θέληση μου», δήλωσε στον 
ανακριτή μέσω του συνηγόρου του.
Στον κατηγορούμενο, ο οποίος δεν είχε 
υπερασπιστή, διορίστηκε από τον Ανα-
κριτή ο δικηγόρος Σπύρος Πανταζής, 
ενώ η πολύωρη απολογία δόθηκε με την 
βοήθεια μεταφραστή.

Σε δήλωση του ο κ. Πανταζής ανέφε-
ρε για τον 37χρονο:
«Η παρουσία του κατηγορούμενου, ο 
τρόπος σκέψης του και η προσωπικό-
τητα του πόρρω απέχουν του εγκλημα-
τικού τρομοκρατικού ιδεοτύπου. Πρό-
κειται για το εξιλαστήριο θύμα σε μια 
υπόθεση με ισχνό αποδεικτικό υλικό 
και πολλά κενά. Τα αποδεικτικά δεδομέ-

να όχι μόνο δεν συγκροτούν μια συνε-
κτική και αδιάρρηκτη αλυσίδα ενοχής, 
όπως αρχικά ειπώθηκε, αλλά αντιθέτως 
αναδεικνύουν αντιφάσεις, ελλείψεις 
και ερμηνευτικά κενά, που δεν μπορούν 
να παραγνωριστούν».
Οι κατηγορίες σε βάρος του αφορούν 
στα κακουργήματα που αφορούν συ-
γκρότηση και ένταξη σε τρομοκρατική 
οργάνωση και λήψη εκπαίδευσης στην 
κατασκευή και χρήση εκρηκτικών για 
τη διενέργεια τρομοκρατικών πράξεων 
και τα πλημμελήματα της πραγματοποί-
ησης ταξιδιού για παρακολούθηση εκ-
παίδευσης για τέλεση τρομοκρατικών 
πράξεων και αξιόποινης υποστήριξης 
για τρομοκρατικούς σκοπούς.
Διαρκής είναι η έρευνα ΕΥΠ και Αντι-
τρομοκρατικής για την ανακάλυψη και 
τυχόν άλλων επαφών του 37χρονου 
Παλαιστίνιου σε διάφορα σημεία της 
Ευρώπης και της Ασίας.
Μέχρι στιγμής διαπιστωμένο από την 
έρευνα είναι το κοινό ταξίδι στην Κουά-
λα Λουμπούρ, με έναν εκ των τεσσάρων 
συλληφθέντων της Κύπρου. Εκεί εκπαι-

δεύτηκαν  στην κατασκευή συνθετικών 
εκρηκτικών μηχανισμών. Ο εκπαιδευ-
τής της Χαμάς έχει επίσης ταυτοποιηθεί.
Οι Αρχές αναζητούν τυχόν συνεργούς 
του Γιούσεφ στην Ελλάδα.  
Η συνεχιζόμενη έρευνα επικεντρώνε-
ται σε όλες τις διαδρομές του 37χρο-
νου Παλαιστίνιου από την Γάζα, στην 
Ελλάδα και από την Ελλάδα στην Ελβε-
τία, στην Γερμανία, στη συνέχεια στο 
Κατάρ και από εκεί στην Ινδονησία και 
την Μαλαισία.

O ηγετικός ρόλος του «μάγειρα»
Το ταξίδι οργανώθηκε από τον 38χρονο 
Μοχάμεντ με το ψευδώνυμο «Μάγει-
ρας» που είχε ηγετικό ρόλο στην ομάδα 
που εξαρθρώθηκε, με τον οποίο είχε 
προσωπικές επαφές και τηλεφωνικές 
συνομιλίες ο Γιουσέφ από την Κρήτη.
Επίσης έχει διαπιστωθεί η επαφή του 
Γιουσέφ με τον επικεφαλής της Χαμάς 
στην Νοτιοανατολική Ασία. Η συνάντη-
ση έγινε στο αεροδρόμιο της Τζακάρτα 
στην Ινδονησία. Στη συνέχεια, ο Γιου-
σέφ ταξίδεψε στην Μαλαισία για να εκ-

παιδευτεί.
Όταν ολοκληρώθηκε η «εκπαίδευση» ο 
ένας επέστρεψε στην Ελλάδα και ο άλ-
λος στην Κύπρο. Ο Γιουσέφ πήγε στον 
Άγιο Νικόλαο Κρήτης για την εποχική 
εργασία που είχε κανονίσει σε ξενοδο-
χειακή μονάδα.
Σε προγενέστερο χρόνο, ο Γιουσέφ είχε 
ταξιδέψει στην Γερμανία με δύο από 
τους συλληφθέντες στην Κύπρο.

Πηγή: ertnews.gr

Προφυλακίστηκε ο 37χρονος Παλαιστίνιος

Εκτεταμένη δράση, με δεκάδες περι-
πτώσεις δωροληψίας και παράνομων 
εξυπηρετήσεων, φέρεται να είχε το 
κύκλωμα επίορκων υπαλλήλων, που 
δραστηριοποιούνταν κυρίως στα βό-
ρεια προάστια, αλλά και στο κέντρο 
της Αθήνας, σύμφωνα με τη δικογρα-

φία της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέ-
σεων.
Στην Εκάλη, τα μέλη του κυκλώμα-
τος φέρονται να εξασφάλισαν, έναντι 
άγνωστου χρηματικού ποσού, την έκ-
δοση άδειας σε ακίνητο που είχε ήδη 
πρόστιμο αυθαιρέτου. Στην Κηφισιά, 

ζητήθηκαν 5.000 ευρώ για την τακτο-
ποίηση τριώροφου κτιρίου με πισίνα, 
ενώ στο Μαρούσι καταγράφεται πε-
ρίπτωση παράνομης έκδοσης άδειας 
και αρχειοθέτησης καταγγελίας για 
αυθαίρετο, με μίζα τουλάχιστον 3.000 
ευρώ.
Παράλληλα, το κύκλωμα φέρεται να 
δραστηριοποιούνταν και στο κέντρο 
της Αθήνας, με αρχηγικό στέλεχος να 
πραγματοποιεί συναντήσεις σε ξενο-
δοχείο για τη διευθέτηση αυθαιρεσι-
ών σε πολυώροφο κτίριο.
Ιδιαίτερη περίπτωση αφορά ακίνητο 
στον Κεραμεικό, όπου ζητήθηκε το 
ποσό των 40.000 ευρώ, προκειμένου 
να αλλοιωθούν φωτογραφίες και να 
παραπλανηθούν οι ελεγκτικοί μηχα-
νισμοί.
Η δράση της οργάνωσης επεκτεινόταν 

και εκτός Αττικής, με χαρακτηριστική 
την υπόθεση στη Μύκονο, όπου η «δι-
ευθέτηση» αυθαίρετου κτίσματος φέ-
ρεται να κόστισε 15.000 ευρώ. Για τη 
συγκεκριμένη υπόθεση, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της έρευνας, μεσολάβησε 
προσωπικά η φερόμενη ως αρχηγός, 
50χρονη γυναίκα.
Σε καταγεγραμμένες συνομιλίες, γίνε-
ται σχετική αναφορά αλλά και σε κα-
ταβολή «μαύρων» χρημάτων.
Συνολικά, περισσότερες από 25 πε-
ριπτώσεις δωροληψίας, κατάχρησης 
αρμοδιοτήτων και παραβίασης υπηρε-
σιακών υποχρεώσεων περιλαμβάνο-
νται στη δικογραφία, ενώ εξετάζεται η 
εμπλοκή ακόμη 30 προσώπων.
Η έρευνα των αρχών βρίσκεται σε πλή-
ρη εξέλιξη.
Πηγή: ertnews.gr

Κύκλωμα στις πολεοδομίες: Έρευνα για συμμετοχή 30 ακόμη προσώπων 
Μίζες έως και 40.000 ευρώ, «εξυπηρετήσεις» και στη Μύκονο
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12 Αφιέρωμα: Ανακαίνιση

Η ανακαίνιση διαμερισμάτων έχει εξε-
λιχθεί σε μία από τις πιο στρατηγικές 
επενδύσεις στη σημερινή αγορά ακινή-
των. Με την αστική ζωή να βρίσκεται σε 
υψηλή ζήτηση και τις αξίες των ακινή-
των να αυξάνονται σε πολλές πόλεις, 
οι ιδιοκτήτες αντιλαμβάνονται όλο και 
περισσότερο ότι μια καλά σχεδιασμένη 
ανακαίνιση μπορεί να κάνει περισσό-
τερα από το να ανανεώσει έναν χώρο∙ 
μπορεί να τον μετατρέψει σε ένα κερ-
δοφόρο περιουσιακό στοιχείο. Η πρό-
κληση βρίσκεται στην ισορροπία: οι 
αναβαθμίσεις πρέπει να βελτιώνουν 
την καθημερινή διαβίωση, ενώ ταυτό-
χρονα να απευθύνονται σε πιθανούς 
αγοραστές ή ενοικιαστές.
Η ουσία μιας ανακαίνισης με γνώμονα 
την αξία δεν είναι η πολυτέλεια αλλά 
η συνάφεια. Οι βελτιώσεις πρέπει να 
ευθυγραμμίζονται με τις πραγματικές 
ανάγκες της αγοράς, συνδυάζοντας δι-
αχρονική ποιότητα με ευέλικτο σχεδι-
ασμό. Στην πράξη, αυτό σημαίνει έμφα-
ση στη λειτουργικότητα, τη διάρκεια 
και την αισθητική ουδετερότητα — 
στοιχεία που κάνουν ένα διαμέρισμα 
ελκυστικό σε ευρύ φάσμα ανθρώπων, 
ενώ παράλληλα ξεχωρίζει σε μια αντα-
γωνιστική αγορά.
Για τη μεταπώληση, οι πρώτες εντυ-
πώσεις έχουν τεράστια σημασία. Η 
κουζίνα και το μπάνιο παραμένουν οι 
βασικοί χώροι που εξετάζουν οι αγο-
ραστές. Μια μοντέρνα, αποδοτική 
κουζίνα με ανανεωμένα ντουλάπια, 
ποιοτικούς πάγκους και αξιόπιστες 
συσκευές μπορεί να προσθέσει σημα-
ντική αξία. Ωστόσο, ο στόχος δεν είναι 
η υπερβολή σε πολυτέλεια∙ η έμφαση 
πρέπει να δίνεται στον καθαρό σχε-
διασμό, στις ανθεκτικές επιφάνειες 
και στις προσεγμένες λεπτομέρειες, 
όπως επαρκείς αποθηκευτικοί χώροι 
ή φωτισμός εξοικονόμησης ενέργειας. 
Στα μπάνια, απλές βελτιώσεις, όπως 
ντουζιέρες walk-in, μοντέρνα πλακά-
κια και καλά φωτισμένοι καθρέφτες, 
προσδίδουν αίσθηση φρεσκάδας και 
κομψότητας. Το δάπεδο αποτελεί άλλο 
ένα στοιχείο υψηλής επίδρασης. Η 
αντικατάσταση παλιάς μοκέτας με αν-
θεκτικό ξύλο, laminate ή γυαλισμένο 
τσιμέντο αναβαθμίζει άμεσα την εικό-
να και διευκολύνει τη συντήρηση, κάτι 
σημαντικό τόσο για την αγορά όσο και 
για την ενοικίαση. Οι ουδέτεροι τόνοι 
προτιμώνται γενικά, καθώς επιτρέ-
πουν στους μελλοντικούς ιδιοκτήτες ή 
ενοικιαστές να προσωποποιήσουν τον 
χώρο με τη δική τους επίπλωση.

Πέρα από την αισθητική, η ενεργειακή 
απόδοση έχει γίνει βασικό πλεονέκτη-
μα. Διπλά τζάμια, σύγχρονη μόνωση 
και έξυπνοι θερμοστάτες όχι μόνο μει-
ώνουν τους λογαριασμούς αλλά απευ-
θύνονται και σε οικολογικά συνειδη-
τοποιημένους αγοραστές. Ακίνητα με 
χαμηλότερο κόστος λειτουργίας είναι 
πιο ελκυστικά σε μια αγορά όπου οι 
μακροπρόθεσμες οικονομίες έχουν την 
ίδια σημασία με την τιμή αγοράς.

Όταν η ανακαίνιση γίνεται με γνώμονα 
την ενοικίαση, οι προτεραιότητες δι-
αφοροποιούνται ελαφρώς. Οι ενοικι-
αστές εκτιμούν περισσότερο την πρα-
κτικότητα, την ευελιξία και την άνεση 

παρά την πολυτέλεια. Μια φιλική προς 
την ενοικίαση ανακαίνιση πρέπει να 
δίνει έμφαση σε ανθεκτικά υλικά, εύκο-
λη συντήρηση και διαρρυθμίσεις που 
μεγιστοποιούν τον ωφέλιμο χώρο. Οι 
ανοιχτοί χώροι καθιστικού τείνουν να 
προσελκύουν νεότερους ενοικιαστές, 
ενώ πρόσθετες αποθηκευτικές λύ-
σεις, εντοιχισμένα ράφια, οργανωτές 
ντουλαπών ή πολυλειτουργικά έπιπλα 
κάνουν το διαμέρισμα πιο λειτουργι-
κό. Οι επιφάνειες πρέπει να αντέχουν 
στη φθορά, καθώς η εναλλαγή ενοικι-
αστών μπορεί να είναι συχνή. Δάπεδα 
από βινύλιο, πάγκοι από χαλαζία και 
πλενόμενες βαφές αποτελούν εξαιρε-
τικές επιλογές που ισορροπούν στυλ 
και αντοχή. Η κουζίνα και το μπάνιο, 
ξανά, είναι τα σημεία εστίασης. Η εγκα-
τάσταση αξιόπιστων, μεσαίας κατηγο-
ρίας συσκευών και μοντέρνων ειδών 
υγιεινής διασφαλίζει ότι το διαμέρι-
σμα φαίνεται ανανεωμένο χωρίς να δη-
μιουργεί προβλήματα συντήρησης. Οι 
ουδέτερες παλέτες παίζουν ακόμα με-
γαλύτερο ρόλο στα ενοικιαζόμενα ακί-
νητα. Ενώ τα έντονα χρώματα ή οι “δή-
λωση-χαρακτήρα” επιλογές μπορεί να 
τραβήξουν την προσοχή, ενέχουν τον 
κίνδυνο να αποθαρρύνουν πιθανούς 
ενοικιαστές με διαφορετικά γούστα. 
Οι απαλές αποχρώσεις του λευκού, του 
γκρι ή του φυσικού ξύλου δημιουργούν 
έναν καμβά που επιτρέπει στους ενοι-
κιαστές να φανταστούν τον εαυτό τους 
να ζει εκεί.
Δεν χρειάζεται κάθε ανακαίνιση να εί-
ναι μεγάλης κλίμακας. Αντιθέτως, πολ-
λές μικρές αναβαθμίσεις επηρεάζουν 
σημαντικά τόσο τη μεταπώληση όσο 
και την ενοικίαση. Η βελτίωση του φω-
τισμού είναι μία από τις απλούστερες 
αλλά πιο αποτελεσματικές στρατηγι-
κές. Η αντικατάσταση παλιών φωτι-
στικών με LED, η προσθήκη διακοπτών 
dimmer ή η αύξηση του φυσικού φωτός 
με έξυπνες κουρτίνες και περσίδες κά-
νουν τους χώρους πιο φωτεινούς και 
ελκυστικούς. Άλλη διακριτική αλλά 
ισχυρή αναβάθμιση είναι η είσοδος. 

Μια σύγχρονη, ασφαλής πόρτα, ανανε-
ωμένα εξαρτήματα και ένας φιλόξενος 
προθάλαμος θέτουν τον τόνο για ολό-
κληρο το διαμέρισμα. Για ενοικιαζόμε-
να ακίνητα, χαρακτηριστικά ασφαλείας 
όπως έξυπνες κλειδαριές ή θυροτηλέ-
φωνα ενισχύουν την ελκυστικότητα 
και προσφέρουν σιγουριά στους μελ-
λοντικούς ενοικιαστές. Τα μπαλκόνια 
και οι εξωτερικοί χώροι, όσο μικροί κι 
αν είναι, αποτελούν επίσης πολύτιμα 
πλεονεκτήματα. Η ανακαίνισή τους με 
ανθεκτικά δάπεδα, γλάστρες ή καθί-
σματα μετατρέπει αυτούς τους χώρους 
σε επιθυμητές επεκτάσεις της κατοι-
κίας. Σε πυκνοκατοικημένες περιοχές, 
ακόμα και ένα μικρό, αξιοποιήσιμο 
μπαλκόνι μπορεί να κάνει τη διαφορά.

Φυσικά, η ανακαίνιση είναι πάντα μια 
οικονομική εξίσωση. Τα πιο επιτυχη-
μένα έργα ισορροπούν το κόστος με 
την πιθανή απόδοση. Η υπερεπένδυση 
— δηλαδή η δαπάνη μεγαλύτερη από 
την ανώτατη αξία αγοράς της περιο-
χής — μπορεί να περιορίσει το κέρδος 
στη μεταπώληση. Αντίθετα, οι ιδιο-
κτήτες πρέπει να ερευνούν τις τοπικές 
προσδοκίες της αγοράς και να προτε-
ραιοποιούν αναβαθμίσεις που συμ-
βαδίζουν με συγκρίσιμα ακίνητα. Μια 
ανακαίνιση μεσαίας κατηγορίας συνή-
θως προσφέρει την υψηλότερη απόδο-
ση, διασφαλίζοντας ότι οι βελτιώσεις 
είναι ουσιαστικές χωρίς να ξεπερνούν 
αυτό που είναι διατεθειμένοι να πλη-
ρώσουν αγοραστές ή ενοικιαστές. Στην 
ενοικίαση, η απόδοση μετριέται σε πο-
σοστά πληρότητας και εισόδημα. Ένα 
διαμέρισμα που νοικιάζεται γρήγορα, 
αποφέρει ελαφρώς υψηλότερο ενοίκιο 
ή μειώνει τις περιόδους κενών, προ-
σφέρει μακροπρόθεσμα οικονομικά 
οφέλη. Σε αυτό το πλαίσιο, οι επενδύ-
σεις σε ανθεκτικές επιφάνειες, έξυπνες 
αποθηκευτικές λύσεις και αξιόπιστα 
συστήματα μπορεί να είναι πιο πολύτι-
μες από πολυτελή χαρακτηριστικά.
Οι καλύτερες ανακαινίσεις δεν εξυπη-
ρετούν μόνο τις τρέχουσες ανάγκες 

αλλά και τις μελλοντικές τάσεις. Με 
την εξ αποστάσεως εργασία να γίνεται 
όλο και πιο συνηθισμένη, η δημιουργία 
ειδικού χώρου εργασίας ή ευέλικτων 
διαρρυθμίσεων αυξάνει σημαντικά την 
αξία. Η ενεργειακή απόδοση θα αποκτά 
ολοένα μεγαλύτερη σημασία, κάνο-
ντας τις βιώσιμες αναβαθμίσεις σοφή 
επένδυση. Ακόμη και τα έξυπνα χαρα-
κτηριστικά σπιτιού, όπως φωτισμός ή 
ασφάλεια ελεγχόμενα μέσω εφαρμο-
γών, γίνονται πλέον αναμενόμενα στις 
ανώτερες κατηγορίες ενοικίασης.

Τελικά, η ανακαίνιση ενός διαμερίσμα-
τος είναι ταυτόχρονα μια προσωπική 
και οικονομική διαδρομή. Οι ιδιοκτή-
τες πρέπει να ισορροπήσουν το όρα-
μά τους για άνεση με τις ευρύτερες 
απαιτήσεις της αγοράς. Όταν προσεγ-
γίζεται στρατηγικά, η ανακαίνιση μπο-
ρεί να μετατρέψει ένα συνηθισμένο 
ακίνητο σε μια ανθεκτική επένδυση 
— ένα ακίνητο που πωλείται γρήγο-
ρα σε υψηλότερη τιμή ή ενοικιάζεται 
σταθερά με ελάχιστο χρόνο αδράνει-
ας. Η κατευθυντήρια αρχή είναι απλή: 
σκέψου σαν κάτοικος, αλλά σχεδίασε 
σαν επενδυτής. Τι κάνει την καθημερι-
νή ζωή ευκολότερη, πιο άνετη και πιο 
εμπνευσμένη; Ποια χαρακτηριστικά θα 
αντέξουν πέρα από προσωπικά γούστα 
και θα απευθυνθούν στο ευρύτερο κοι-
νό; Απαντώντας σε αυτά τα ερωτήμα-
τα, κάθε επιλογή — από το χρώμα των 
τοίχων μέχρι τη διάταξη της κουζίνας 
— γίνεται βήμα προς μεγαλύτερη αξία.

Στη σημερινή ανταγωνιστική αγορά 
κατοικιών, ένα διαμέρισμα είναι κάτι 
περισσότερο από τόπος διαμονής∙ εί-
ναι περιουσιακό στοιχείο του οποίου 
η αξία μπορεί να διαμορφωθεί μέσα 
από τον σχεδιασμό. Η ανακαίνιση 
με γνώμονα τη μεταπώληση και την 
ενοικίαση διασφαλίζει ότι το ακίνητο 
δεν είναι μόνο κατοικήσιμο, αλλά και 
κερδοφόρο, έτοιμο να ανταποκριθεί 
στις απαιτήσεις του παρόντος και του 
μέλλοντος.

Ανακαινίζοντας για Αξία
Πώς οι Έξυπνες Αναβαθμίσεις Διαμερισμάτων Αυξάνουν τη Δυνατότητα 

Μεταπώλησης και Ενοικίασης



Α Ν Α Κ Α Ι Ν Ι Σ Η



Α Ν Α Κ Α Ι Ν Ι Σ Η



15

Το Πεντάγωνο δημοσίευσε την Παρασκευή 
(12/06) την τρίτη δέσμη αρχείων που είχαν 
προηγουμένως χαρακτηριστεί απόρρη-
τα και αφορούν φερόμενες θεάσεις UFO, 
τα οποία περιλαμβάνουν αναφορές για 
λαμπερές, ενίοτε κόκκινες, σφαίρες που 
είδαν άνθρωποι στη βορειοανατολική πε-
ριοχή των Ηνωμένων Πολιτειών.
Οι δύο πρώτες δόσεις δημοσιοποιήθηκαν 
στις 8 και 22 Μαΐου.
Ο Ντόναλντ Τραμπ είναι ο τελευταίος 

πρόεδρος που δημοσίευσε εκθέσεις της 
αμερικανικής κυβέρνησης σχετικά με ανε-
ξήγητα ιπτάμενα αντικείμενα, μια διαδι-
κασία αποκάλυψης που ξεκίνησε στα τέλη 
της δεκαετίας του 1970.
Η δημοσιοποίηση αυτού που το Πεντάγω-
νο αποκαλεί «μη αναγνωρισμένα ανώμα-
λα φαινόμενα» (UAP) περιελάμβανε 72 αρ-
χεία από το FBI, τη CIA και το Πεντάγωνο 
και περιλαμβάνει μαρτυρίες, βίντεο και 
καλλιτεχνικές απεικονίσεις.
Αναφορές από διάφορες καταχωρήσεις 
αναφέρονται σε θεάσεις σφαιρών ή σφαι-
ρικών αντικειμένων στην ίδια γενική πε-
ριοχή της βορειοανατολικής πλευράς των 
ΗΠΑ. Ένα έγγραφο του Φεβρουαρίου ανα-
φέρει συνεντεύξεις του FBI με δύο άτομα 
που ανέφεραν ότι είδαν ένα έντονο φωτει-
νό φως στη μέση της αυλής τους ένα βρά-
δυ. Οι ταυτότητες των ερωτηθέντων και η 
ακριβής τοποθεσία τους είχαν διαγραφεί.
Ένα άτομο «περιέγραψε το κόκκινο χρώμα 
ως λαμπερό και όμορφο, και ότι (διαγραμ-

μένο) δεν είχε ξαναδεί ποτέ κάτι με αυτό 
το χρώμα του κόκκινου», σύμφωνα με την 
έκθεση του FBI. Η κόκκινη σφαίρα, πλά-
τους περίπου τριών ποδιών (ενός μέτρου), 
περιείχε έναν «λευκό ήλιο πλάσματος» 
στο κέντρο της, μεγέθους μπάλας μπά-
σκετ, αναφέρεται. Τα άτομα παρατήρησαν 
μια δεύτερη σφαίρα και οι δύο φάνηκαν 
να είναι δεμένες μεταξύ τους καθώς απο-
μακρύνονταν. Ανέφεραν ότι είδαν αρκετές 
λευκές σφαίρες λίγες εβδομάδες αργότε-
ρα να πετούν πάνω από το σπίτι σε πολύ 
μεγαλύτερο υψόμετρο, σύμφωνα με την 
έκθεση του FBI.

Χέγκσεθ: Είναι καιρός ο αμερικανικός 
λαός να τα δει με τα μάτια του
Σε μια παρόμοια συνέντευξη τον Ιούλιο 
του 2025 έγινε αναφορά σε προηγούμενες 
αναφορές για σφαιρικά φώτα.
«Η παρατήρηση αυτή έλαβε χώρα σε από-
σταση 25 μιλίων από τις παρατηρήσεις 
των «Σφαιρικών Φώτων του Τριγώνου», 

της «Περιστροφής του Κόκκινου Σφαιρι-
κού Φωτός» και των «Σφαιρικών Φώτων 
Πάνω από τη Λίμνη», σε μια περιοχή που 
τους ήταν πολύ γνωστή και η οποία είναι 
αραιοκατοικημένη», αναφέρει η έκθεση 
του FBI. Ένα περιστατικό του Οκτωβρίου 
2024 περιγράφει μια πηγή φωτός κάτω 
από τον ορίζοντα, που αιωρείται πάνω 
από μια λίμνη. «Το φωτεινό αντικείμενο 
έμοιαζε με μια «σφαίρα που έμοιαζε με 
πλάσμα» η οποία άλλαζε κατά διαστήματα 
σχήμα και φωτεινότητα. Κατά καιρούς, η 
κύρια πηγή φωτός φαινόταν να χωρίζεται 
σε μικρότερα φωτεινά σημεία», σύμφωνα 
με την έκθεση. «Αυτά τα αρχεία, κρυμμένα 
πίσω από διαβαθμίσεις, έχουν από καιρό 
τροφοδοτήσει εικασίες – και είναι καιρός 
ο αμερικανικός λαός να τα δει με τα μάτια 
του», δήλωσε ο επικεφαλής του Πενταγώ-
νου Πιτ Χέγκσεθ σε δήλωση.

Με πληροφορίες από Reuters
Πηγή: ertnews.gr

Νέο βίντεο με UFO και απόρρητα έγγραφα έδωσε στη δημοσιότητα το Πεντάγωνο
Διεθνή

Οι αρμοδιότητες του Εισαγγελέα του Διε-
θνούς Ποινικού Δικαστηρίου ανεστάλησαν 
το βράδυ της Δευτέρας (8/6), καθώς το επο-
πτικό όργανο του Δικαστηρίου παρέπεμψε 
τον Καρίμ Χαν σε πειθαρχικές διαδικασίες, 
την ώρα που οι πιέσεις σε βάρος του αυ-
ξάνονται, μετά από έρευνα σχετικά με τις 
κατηγορίες για σεξουαλική παρενόχληση 
που έχουν διατυπωθεί εναντίον του.
Σε μια υπόθεση που προκάλεσε έντονη 
αντιπαράθεση και διήρκεσε πάνω από δύο 
χρόνια, ο Χαν αντιμετωπίζει κατηγορίες 
για σεξουαλική ανάρμοστη συμπεριφορά 
με μία από τις βοηθούς του. Ο ίδιος έχει 
αρνηθεί κατηγορηματικά οποιαδήποτε πα-
ράβαση.

Η τελική απόφαση για το μέλλον του Βρε-
τανού νομικού βρίσκεται πλέον στα χέρια 
της Συνέλευσης των Κρατών Μελών, του 
εποπτικού οργάνου του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου, η οποία θα συνεδριάσει ειδι-
κά για να αποφασίσει αν ο Χαν θα παραμεί-
νει στη θέση του.
Το Γραφείο της Συνέλευσης των Κρατών 
Μελών ανέφερε σε ανακοίνωσή του ότι 
η αξιολόγησή του βασίστηκε σε «έκθεση 
έρευνας του Γραφείου Εσωτερικών Υπηρε-
σιών Ελέγχου του ΟΗΕ, σε βασικά αποδει-
κτικά στοιχεία, στη γνώμη ειδικής επιτρο-
πής δικαστικών εμπειρογνωμόνων και σε 
γραπτές υπομνήσεις».
Η έρευνα του ΟΗΕ κατέληξε ότι υπάρχουν 

ενδείξεις πως ο Χαν είχε «μη συναινετική 
σεξουαλική επαφή με τη βοηθό στο γρα-
φείο του, στην ιδιωτική του κατοικία και 
κατά τη διάρκεια επαγγελματικής αποστο-
λής», σύμφωνα με αντίγραφο της έκθεσης 

που είδε το Associated Press. Ωστόσο, τρι-
μελής επιτροπή δικαστών που ορίστηκε 
για νομική αξιολόγηση των ευρημάτων 
έκρινε ότι η έρευνα δεν ήταν επαρκώς κα-
ταληκτική.
Ο Χαν είχε αποσυρθεί προσωρινά από τα 
καθήκοντά του τον Μάιο του 2025 εν ανα-
μονή των αποτελεσμάτων της έρευνας. 
Η υπόθεση θεωρείται πρωτοφανής στην 
ιστορία του Διεθνούς Ποινικού Δικαστη-
ρίου, γεγονός που οδήγησε τη Συνέλευση 
των Κρατών Μερών να θεσπίσει επανει-
λημμένα νέους κανόνες για να μπορέσει να 
τη διαχειριστεί.

Πηγή: ertnews.gr

Σε διαθεσιμότητα ο εισαγγελέας του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου λόγω 
καταγγελιών για σεξουαλική παρενόχληση




